



உதயன்

விலை
ரூபா
10.00

www.uthayan.com

சுடர் 20 வள்ளுவர் ஆண்டு 2036 தை 20 புதன்கிழமை (02.02.2005) UTHAYAN-A Lively National Tamil Daily கதிர் : 68

ஹை-ஏஸ்-மோ. சைக்கிள் விபத்தில் இருவர் பலி! உடுப்பிடையில் நேற்றுச் சம்பவம்

யாழ்ப்பாணம், பெப். 2
உடுப்பிடடி நாவலடிப் பகுதியில் நேற்று முற்பகல் 10 மணியளவில் இடம்பெற்ற ஹை-ஏஸ் வான் - மோட்டார் சைக்கிள் விபத்தில் இருவர் உயிரிழந்தனர். வரணி, கரம்பைக் குறிச்சியைச் சேர்ந்த கந்தையா நந்தகுமார் (வயது 21), பருத்தித்துறை, தம்பசிடிையைச் சேர்ந்த எஸ். தனுசியன் (வயது 8) ஆகியோரே உயிரிழந்தவர்களாவார். தம்பசிடியில் இருந்து சந்தி ஆயத்துக்குச் சென்ற மோட்டார் சைக்கிளும் ஹை-ஏஸ் வானும் மோதி விபத்துக்குள்ளாகின. புகோயம் அடைந்த நந்தகுமார் யாழ்ப. ஆஸ்பத்திரிக்கு எடுத்துவரப் (16 ஆம் பக்கம் பார்க்க)

கிறிஸ்தவ விவகார அமைச்சர் நேற்று திடீர் யாழ். விஜயம் ஆயரைச் சந்தித்துக் கலந்துரையாடினார்

கிறிஸ்தவ விவகார அமைச்சர் மில்ரோய் பெர்னாண்டோ நேற்றுத் திடீரென யாழ்ப்பாணம் வருகைகொண்டார். நேற்று மாலை 6.15 மணிக்கு யாழ்ப. ஆயர் இல்லத்தில் ஆயர் மேதகு தோமஸ் சுவந்தர நாயகம் ஆண்டகையைச் சந்தித்துக் கலந்துரையாடினார். சுனாமியால் பாதிக்கப்பட்ட மக்களுக்கான நிவாரணப் பணிகள், பாதிக்கப்பட்டோரின் விவரங்கள், நிவாரணப்பணிகளுக்குக் கத்தோலிக்க மதகுருமார் ஆற்றும் பங்களிப்பு ஆகியவை தொடர்பாக யாழ்ப. ஆயர் அமைச்சரிடம் விரிவாக எடுத்துக்கூறினார். வடமராட்சிப் பிரதேசத்துக்கு விஜயம் செய்த அமைச்சர், அங்கு ஆழிப் பேரவையினால் (16 ஆம் பக்கம் பார்க்க)

புலிகளுடன் இணங்கிப்போக அரசுக்கு ஜ.தே.க. வற்புறுத்தும்!

விட்டுக்கொடுத்து பெருந்தன்மையுடன் நடந்துகொள்ளுமாறும் கோரிக்கை

கொழும்பு, பெப்ரவரி 2
அரசு தொடர்ந்தும் தமிழீழ விடுதலைப் புலிகளை உதாசீனப்படுத்தும் வகையில் நடந்துகொண்டால் அது பெரும் அனர்த்தத்தையே ஏற்படுத்தும். நிவாரணப் பணிகளுக்காக உலக நாடுகள் உறுதியளித்த நிதியும் தடைப்பட்டுவிடும். யதார்த்தத்தை உணர்ந்து, விட்டுக்கொடுப்புடன் புலிகளுடன் இணங்கிச் செயற்பட அரசு முன்வரவேண்டும்.

இப்படி ஐக்கிய தேசியக் கட்சி கோரிக்கை விடுத்துள்ளது. ஆழிப்பேரவை அனர்த்தம் ஏற்பட்ட பின்னர் உதாசீனப் பேதங்களைக் கைவிட்டு, புனரமைப்புப் பணிகளில் தேசிய ரீதியாக ஒன்றுபட்டுச் செயற்படவேண்டும் என ஜ.தே.க. தலைவர் ரணில் விக்கிரமசிங்க கோரியிருப்பதை யும் ஜ.தே.க. கட்சி சுட்டிக்காட்டியுள்ளது. ஆனால், அரசு தொடர்ந்தும் தான்தோன்றித்தனமாகச் செயற்பட்டால் நிபந்தனை ஏது மின்றித் தான் அரசுக்கு வழங்கிவரும் ஆதரவை எவ்விதமான செயல்பாட்டையும் நினைவு வரும் எனவும் அக்கட்சி எச்சரிக்கை விடுத்துள்ளது. எதிர்க்கட்சித் தலைவரின் அலுவலகத்தில் நேற்றுக் காலை நடைபெற்ற செய்தியாளர் மாநாட்டில் கலந்துகொண்ட மாவட்ட நாடாளுமன்ற உறுப்பினரான டாக்டர் ராஜித சேனாரத்ன கட்சியின் இந்நினைப்பாட்டை வெளிப்படுத்தினார். ஆழிப்பேரவை அனர்த்தத்தினால் ஏற்பட்ட பேரழிவை ஈடுசெய்யும் வகையில் இதுவரை 9ஆயிரத்து 582 கோடி ரூபா உலக நாடுகளிடமிருந்து நன்கொடையாகக் கிடைத்துள்ளது. இதனை மத்திய வங்கியே உறுதிப்படுத்தியுள்ளது. இதனைப் பங்கீட்டாலும் பாதிக்கப்பட்டவர்களுக்குத் தனா ஒரு டைம் ரூபா வீதம் வழங்க முடியும்.

ஆனால், மீள்கட்டுமானம் தொடர்பாக அரசிடம் உறுதியானதும், தெளிவானதுமான கொள்கையும் இல்லை. வேலைத்திட்டமும் இல்லை. இன்றுவரை பாதிக்கப்பட்ட மக்களுக்கு அரசின் நிவாரணம் கிடைக்கவில்லை. பொதுமக்களினதும், சமூக சேவை மற்றும் தொண்டர் நிறுவனங்களினதும் உதவிகளுடனேயே அவர்கள் உயிர் வாழ்கின்றனர். அரசு அனுப்புபுகின்றது: ஆனால், அதிகாரிகள் ஒழுங்காகச் செயற்படுத்துகிறார்கள் இல்லை

கொழும்பு, பெப். 2
அரசு சமர்ப்பித்த வரவு-செலவுத் திட்டத்துக்கும் ஆழிப்பேரவை அனர்த்த நிதிக்கும் எவ்வித சம்பந்தமும் இல்லை. அரசு ஏற்கனவே திட்டமிட்டபடி தனது அபிவிருத்தித் திட்டங்களைத் தொடர்ந்து செயற்படுத்தும். ஆழிப்பேரவை அனர்த்தத்துக்காகக் கிடைக்கும் நிதி சர்வதேச கணக்காய்வு நிறுவனம் மேற்பார்வையுடன் கையாளப்படும். அனர்த்த நிதி ஒருபோதும் அரசின் வேறு தேவைகளுக்குப் பயன்படுத்தப்படமாட்டாது. இப்படி உறுதி கூறுகின்றார் நிதியமைச்சர் கலாநிதி சரத் அமுலுகம். நேற்று நிதி அமைச்சர் நடந்த செய்தியாளர் மாநாட்டில் கலந்துகொண்டு கருத்துத் தெரிவித்த சமயமே நிதியமைச்சர் இவ்வாறு கூறினார். அவர் அங்கு மேலும் கூறியதாவது:- இலங்கை வரலாற்றில் முதன்முறையாகத் தனது நிதிகொள்கையைச் சர்வதேசத்துக்குத் தெளிவுபடுத்தியது எமது அரசே. அந்த வகை (16 ஆம் பக்கம் பார்க்க)

'பி' பொசிடிவில் இரத்தம் தேவை
யாழ்ப்பாணம், பெப். 2
யாழ்ப. போதனா வைத்தியசாலை இரத்த வங்கிக்கு 'பி' பொசிடிவில் இரத்தம் உடனடியாகத் தேவைப்படுவதனால் அதனை வழங்க முன்வருவோர் உடனடியாக வைத்தியசாலை இரத்த வங்கிக்கு வருகைகொண்டு இரத்த வங்கிப் பொறுப்பதிகாரி அறிவித்துள்ளார். (8-15)

புலிப்போராளி மீது தாய்க்கால்
கடற்புலிகளின் அம்பாறை மாவட்ட அரசியல்துறைப் பொறுப்பாளர் இலக்கியன் நேற்று விசேட அதிரடிப்படையினரால் கடுமையாகத் தாக்கப்பட்டுள்ளார் எனத் தெரிவிக்கப்படுகின்றது. அவர் நேற்று முற்பகல் 10 மணியளவில் திருக்கோவிலிருந்து அறுகம்பை நோக்கிப் பயணித்தவேளை அப்பகுதியில் அமைந்துள்ள விசேட அதிரடிப்படையினரின் காவல்நிலையப் பகுதியைக் கடந்துசென்றார். அப்போது (16 ஆம் பக்கம் பார்க்க)

அரசு ஏற்பாட்டில் கூட்டப்பேரம் வன்னி புனர்வாழ்வு, அபிவிருத்தி மாநாட்டை தமிழ்க் கூட்டமைப்பு எம்.பிக்கள் புறக்கணிப்பு

வன்னி மாவட்ட புனர்வாழ்வு, அபிவிருத்தி நடவடிக்கைகள் தொடர்பாக மன்னார் மாவட்ட செயலகத்தில் நேற்று நடைபெற்ற கலந்துரையாடல் கூட்டத்திற்கு வன்னி மாவட்ட தமிழ்த் தேசியக் கூட்டமைப்பு நாடாளுமன்ற உறுப்பினர்களுக்கு அழைப்பு விடுக்கப்பட்டபோதிலும், அவர்கள் எவருமே அதில் கலந்துகொள்ளவில்லை. அக்கூட்டத்தை அவர்கள் புறக்கணித்தனர்.

அனர்த்தப் பாதிப்பைப் பயன்படுத்தி அரசு புல்களுடன் உறவைக் கட்டியெழுப்ப வேண்டும் ஜப்பானிய வெளிவிவகாரப் பிரதி அமைச்சர் கொழும்பில் கருத்து

கொழும்பு, பெப். 2
இலங்கை அரசு விடுதலைப் புலிகளுடன் பரஸ்பர நம்பிக்கையைக் கட்டியெழுப்பி முடங்கிப்போயுள்ள சமாதானப் பேச்சை முன்னகர்த்திச் செல்வவேண்டும். இந்த ஆழிப்பேரவை அனர்த்தத்தை அரசு அதற்காகப் பயன்படுத்தவும் வேண்டும். இவ்வாறு தெரிவித்துள்ளார் ஜப்பானிய வெளிவிவகாரப் பிரதி அமைச்சர் ஷீஸன் டனிசு. நேற்று செய்தியாளர் மாநாட்டில் கலந்துகொண்டார். (16 ஆம் பக்கம் பார்க்க)

நேபாள அரசு நேற்று திடீரெனக் கலைப்பு! பிரதமர், அமைச்சர்கள் வீட்டுக்காவலில்!!

அவசரகாலநிலையைப் பிரகடனப்படுத்தி அதிகாரத்தைப் பொறுப்பேற்றார் மன்னர்



மன்னர் ஜியானேந்திரா

காத்மண்டு, பெப். 2
உலகின் ஒரேயொரு இந்து இராச்சியமான நேபாளத்தில் பிரதமர் வேர்பகதார் டுபா தலைமையிலான அரசு நேற்றுத் திடீரெனக் கலைக்கப்பட்டது. அதிரடியாக அவசரகால நிலையைப் பிரகடனப்படுத்திய மன்னர் ஜியானேந்திரா அரசைக் கலைத்து ஆட்சிப் பொறுப்பைத் தாமே ஏற்றார்.
பிரதமரையும் ஏனைய அமைச்சர்களையும், அவர்களின் அரசின் ஏனைய தலைவர்களையும் வீட்டுக்காவலில் வைக்கவும் உத்தரவு பிறப்பிக்கப்பட்டிருப்பதாகத் தெரிவிக்கப்படுகிறது.
தலைநகர் காத்மண்டு முழு இராணுவக் கெடுபிடிக்கு உள்ளாகியிருக்கின்றது. பிரதமர் டுபாவின் இல்லம் உட்பட அரசுத் தலைவர்களின் வீடுகள் அனைத்தும் இராணுவ முற்றுகைக்கு உள்ளாகியிருக்கின்றன.
நாட்டில் மீண்டும் அமைதியை ஏற்படுத்துவது உட்பட மக்கள் அளித்த ஆணையை நிறைவேற்ற அரசு தவறியதாலேயே, அதைத் தான் கலைத்து ஆட்சியைப் பொறுப்பேற்றார் என மன்னர் ஜியானேந்திரா அறிவித்தார்.
எதிர்வரும் ஏப்ரலில் தேர்தலை நடத்துவதற்கான முன்னேற்பாடுகளைச் செய்யவும், நாட்டின் இறைமை, ஜனநாயகம், மக்களின் உயிர், உடைமைகள் போன்றவற்றைப் பேணிப் பாதுகாக்கவும் அரசு தவறியதால் அதைக் கலைக்கும் முடிவை எடுத்தேன். எனது தலைமையில் புதிய அமைச்சரவை விரைவில் பதவியேற்கும்.
அது அடுத்த மூன்று ஆண்டுகளுக்குள் நாட்டில் ஜனநாயகத்தையும் சமாதானத்தையும் மீள நிலைநிறுத்தும் - என்று அறிவித்திருந்தார் மன்னர் ஜியானேந்திரா.

மன்னர் சதிப்புரட்சி ஒன்றை நிகழ்த்தி நாட்டின் நிர்வாகத்தையும் ஏனைய அதிகாரங்களையும் கைப்பற்றியிருக்கின்றார் என நேபாள காங்கிரஸ் கட்சியின் பிரமுகர் சுஜாட்டா கோய்ராலா தெரிவித்தார்.
தலைநகர் காத்மண்டு மீள் பிரதான பாதைகளில் இராணுவத்தினர் ரோந்து நடவடிக்கைகளில் ஈடுபட்டுள்ளனர்.
நேபாளத்தில் திடீரென ஏற்பட்ட இந்த அதிரடி மாற்றத்தினால் நாட்டில் பெரும் பதற்றம் ஏற்பட்டுள்ளது.
தலைநகர்ப் பகுதியில் தொலைபேசித் தொடர்புகள் துண்டிக்கப்பட்டுள்ளன. தலைநகர் காத்மண்டு வின் சர்வதேச விமான நிலையத்திற்கு வந்த வெளிநாட்டு விமானங்கள், விமான நிலையம் மூடப்பட்டிருந்தமையினால் தரையிறங்க முடியாத திருப்பின.
நேபாளப் பிரதமர் டுபாவின் முன்னைய அரசு மாவோ கிளர்ச்சியாளர்களுக்கு எதிராக நடவடிக்கை எடுக்கவில்லை என்று காரணம் காட்டி மன்னர் ஜியானேந்திரா இதற்கு முன்னரும் ஒரு முறை கலைத்திருந்தார். மீண்டும் இரு வருடங்களுக்குப்பின் கடந்த ஜூன் மாதம் டுபாவின் அரசு பதவிக்கு வந்தமை குறிப்பிடத்தக்கது. (த-ரி)



பதவி கழிக்கப்பட்ட பிரதமர் மற்றும் சில அமைச்சர்கள் வீட்டுக்காவலில் வைக்கப்படுவதற்காக இராணுவத்தினரால் அழைத்துச் செல்லப்படுகின்றார்கள்.

ஈராக்கில் நடந்த பொதுத்தேர்தல் தீவிரவாதிகளுக்குப் பெரும் தோல்வி

இடைக்காலப் பிரதமர் விமர்சனம்

பக்தாத், பெப். 2
தீவிரவாதிகள் என்றும் வெற்றிபெற இயலாது என்பதை ஈராக்கில் நடந்த முடிந்த பொதுத்தேர்தல் உணர்த்தியுள்ளது என ஈராக்கின் இடைக்காலப் பிரதமர் இயத் அல்லாவி கூறியுள்ளார்.
பல கட்சிகளும் பங்குபற்றக்கூடியதாக ஜனபது ஆண்டுகளின் பின்னர் ஈராக்கில் நடந்த ஜனநாயகத் தேர்தல் இதுவென்று அவர் வர்ணித்தார்.
கடந்த ஞாயிறு நடைபெற்ற பொதுத்தேர்தலின் நடை நடவடிக்கை இடம்பெற்றுக் கொண்டிருக்கும் இவ்வகையில் அவர் மேற்கண்டவாறு தெரிவித்தார். அவர் மேலும் கூறியதாவது:-
ஈராக்கின் அனைத்து வரலாற்றில் புதிய சகாப்தம் ஒன்றில் அடிபெடுத்து வைத்துள்ளது. ஈராக்கியர்கள் தமக்கிடையில் உள்ள பேதங்களை களைந்து விட்டு இணைந்து செயற்படவேண்டிய தருணம் இதுவாகும்.
புதிய அரசில் அனைத்து ஈராக்கியர்களும்



ஈராக்கில் திட்டமிட்ட பொதுத்தேர்தல் நடைபெற்று முடிந்ததையிட்டு மகிழ்ச்சியில் கூட்டணிப் படைச் சிபாய் ஒருவர்...

இடம்பெறுவதை உறுதிப்படுத்துவதற்காக தேசிய மட்டத்திலான கலந்துரையால் ஒன்றை நாம் ஆரம்பிக்கவுள்ளோம் - என்றார் அவர்.
இதேவேளை, வாக்களிப்பு வீதம் குறித்துத் திட்ட வட்டமாக எதுவும் கூறமுடியாது. அதற்கு இன்னும் காலம் எடுக்கும் என்று ஈராக்கிற்

கான ஜ.நாவின் தேர்தல் ஆலோசகர் பி.பி. ஸிக்குத் தெரிவித்தார்.
அமெரிக்க இராணுவத்தினருக்கு எதிரான கிளர்ச்சிகள் அதிகம் காணப்பட்ட சனி முஸ்லிம்களின் பகுதிகளில் கூட எதிர்பார்த்ததை விடவும் வாக்களிப்பு வீதம் அதிகமாகக் காணப்படுகிறது என்றும் - அவர் சொன்னார்.
கடந்த ஞாயிறன்று ஈராக்கில் நடைபெற்ற தேர்தலை பல நாடுகள் வரவேற்றுள்ளன. ஈராக்கின் நிலைமையைச் சீசெய்வதற்கான அனைத்து உதவிகளையும் ரஷ்யா வழங்கும் என்று ரஷ்ய அதிபர் புஷின் கூறினார்.
ஆயினும், ஈராக்கில் பாதுகாப்பை உறுதிப்படுத்துவதற்கும் இறையாண்மையை நிலைநிறுத்துவதற்கும் நிறைவுசெய்ய வேண்டியவை இன்னமும் அதிகம் உள்ளன என்றும் அவர் குறிப்பிட்டார்.
இந்தத் தேர்தல் கிளர்ச்சியாளர்களுக்கும் தீவிரவாதிகளுக்கும் எதிரான பெரும் வெற்றி என்று ஈரான் தெரிவித்தது.
அமெரிக்கா தலைமையில் ஈராக்கிற்கு எதிராக முன்னெடுக்கப்பட்ட போதும் முன்னர் கடுமையாக எதிர்த்த பிரான்ஸும் ஜேர்மனியும் இந்தத் தேர்தல் ஜனநாயக வழிமுறைக்கு நாட்டைக் கொண்டு செல்வதற்கான முக்கிய முன்னேற்றம் என்று வர்ணித்தன. (த-க)

1,400 அமெ.படையினர் இதுவரை ஈராக்கில் பஸி!

நியூயோர்க், பெப். 02
ஈராக்கில் இடம்பெற்றுவரும் வன்செயல்களால் இதுவரை ஆயிரத்து 400 இற்கும் மேற்பட்ட அமெரிக்க இராணுவத்தினர் உயிரிழந்துள்ளனர்.
மேலும், அமெரிக்க நிதியுதவியுடன் பணியாற்றிய பொதுமக்கள் 232 பேரும் கொல்லப்பட்டுள்ளனர் என அமெரிக்கப் பாதுகாப்பு வட்டாரங்கள் செய்தி வெளியிட்டுள்ளன.
அமெரிக்க நிதியுதவியுடன் ஒப்பந்த நிறுவனங்களில் பணியாற்றும் பொதுமக்களையும் தீவிரவாதிகள் கடத்திச் சென்று விடுகின்றனர். இதுவரை இத்தகைய நிறுவனங்களில் தொழில் புரிந்த 728 பணியாளர்கள் காணாமல் போயிருக்கின்றார்கள்.
தீவிரவாதிகளின் இத்தகைய செயற்பாட்டினால் ஊழியர்களுக்கு தகுந்த பாதுகாப்பு இல்லை என்றும் -
இதனால், ஈராக்கில் நல்வாழ்வுத் திட்டங்களைத் திட்டமிட்டபட்ட காலத்தில் நிறைவேற்ற முடியாத தாமதம் ஏற்படுகின்றது என்றும் - அமெரிக்கத் தரப்பில் கவலைத் தெரிவிக்கப்படுகிறது. (த-க)



மாவோ கிளர்ச்சித் தலைவர்களின் துந்தைமார் மூலம் சட்டமுயற்சி

காத்மண்டு, பெப். 2
நேபாளத்தில் அரசுக்கும், மாவோயிஸ்ட் கிளர்ச்சியாளர்களுக்கும் இடையிலான மோதல்களை முடிவுக்கு கொண்டுவரும் சமாதான நடவடிக்கைகளுக்கு உதவ மாவோயிஸ்ட் தீவிரவாத தலைவர்களின் தந்தைமார் சம்மதம் தெரிவித்துள்ளனராம்.
நேபாளத்தின் சமாதான முயற்சிகளுக்கான ஏற்பாட்டாளர் சுஜிப் ஹஸ் இத்தகவலை வெளியிட்டார்.
கடந்த 9 வருடங்களாக மாவோ தீவிரவாதிகளுக்கும், நேபாள அரசுக்கும் இடையில் நடந்துவரும் மோதலை முடிவுக்குக் கொண்டு

வரும் முயற்சியின் முதற்கட்டமாகவே கிளர்ச்சித் தலைவர்களின் தந்தைமாரின் உதவியைத் தாம் நாடியிருக்கின்றார் என அவர் கூறினார்.
அவர் மேலும் கூறியதாவது:-
சமாதான முயற்சிகளை அடுத்தவாரம் ஆரம்பிக்க மாவோ கிளர்ச்சியாளர்களின் தலைவர் பிரசந்தவின் தந்தையும், பாதல் என்பதும் மற்றும் மொரு முன்னணித் தலைவரின் தந்தையும் சம்மதித்துள்ளனர்.
இம் முயற்சிகளை வெற்றிகரமாக முன் கொண்டு செல்ல அவர்கள் உதவுவார்கள் என நான் நம்புகிறேன் - என்றார்.

சிறுவர்களுடன் பாலியல் முறைகேடு; மைக்கல் ஜக்ஸன் மீது வழக்கு

லொஸ் ஏஞ்சல்ஸ், பெப். 2
புற்றுநோயால் பாதிக்கப்பட்ட சிறுவன் ஒருவனிடம் தகாதமுறையில் நடந்துகொண்டார் என குற்றம்சாட்டுகிறது குழுவினருடன் ஜக்ஸன் மீது மீளும் வழக்கு.



எனது பாதுகாப்புக் குழுவினருடன் ஜக்ஸன் மீது மீளும் வழக்கு.

எனது தெரிவித்து பிரபல பொப் பாடகர் மைக்கல் ஜக்ஸன் மீது தொடரப்பட்ட வழக்கு நேற்று முன்தினம் நீதிமன்ற விசாரணைக்காக எடுத்துக்கொள்ளப்பட்டது.
பொப் பாடகர் மைக்கல் ஜக்ஸன் சிறுவர்களுடன் தகாத உறவுகொண்டார் எனக் கலிபோர்னியாவில் உள்ள சாந்தா மரியா நீதிமன்றில் வழக்கு தொடரப்பட்டிருந்தது. இதில் புற்றுநோயால் பாதிக்கப்பட்ட சிறுவனை பாலியல் துஷ்பிரயோகம் செய்தமை தொடர்பான வழக்கே நேற்றுமுன்தினம் விசாரணைக்காக எடுத்துக்

கொள்ளப்பட்டது.
இவ்வகாரம் குறித்து வழக்கு நீதிமன்றில் எடுத்துக்கொள்ளப்பட முன்னர் ஜக்ஸன் கூறியதாவது:-
இவ்வாறான வெறுக்கத்தக்க குற்றச்சாட்டுகள் கூறப்படுவதால் என் வாழ்க்கை துயர் மிகுந்ததாகிவிட்டது.
குழந்தைகளுக்கான பொழுதுபோக்கு அம்சங்கள் நிறைந்த எனது 'நெவர்லாண்ட்' வீட்டில் ஏராளமான குழந்தைகள் வந்து விளையாடி மகிழ்வார்கள்.
அதுபோலவே இந்தச் சிறுவனையும் விளையாட அழைத்துச் சென்றேன்.
ஆனால், இந்தச் சிறுவனின் பேராசைமிக்க பெற்றோர் என மீது அபாண்டமாகப் புகரிசுமத்தியுள்ளனர். என்னை களங்கப்படுத்த முயல்கின்றனர்.
உண்மை வெளிவரும்போது நான் குற்றம்ற்றவன் என்பது நிரூபிக்கப்படும். வெறுக்கத்தக்க வகையில் என்மீது கூறப்படும் புகார்களால் என்னுடைய குடும்பத்தினரும், நானும் துன்பத்திற்கு ஆளாகியுள்ளோம் - என்றார்.
ஜக்ஸன் வீட்டிலிருந்து சுமார் 30 கிலோமீட்டர் தொலைவில் இருக்கும் சாந்தா மரியா நீதிமன்றத்தில் ஆரம்பமாகும் இந்த விசாரணை இன்னும் பல மாதங்கள் நீடிக்கலாம் என்று நிதிபார்க்கப்படுகிறது. (த-க)

உங்கள் விமானப் பயணத்திற்கு!

Aero Lanka

In Domestic Operation

New way of flying

Head Office
No. 500, Galle Road,
Wellawatte,
Colombo - 06.
Tel: 2505632 - 3 Fax: 2500626

Jaffna Office
No. 86, Point Pedro Road,
Jaffna. Tel: 021-2226242
Fax: 021-2225800

Trinco Office
No. 47, Kandy Road,
Trincomalee.
Tel: 026-2221519
Fax: 026-2221519

Branch (C-38614)
No. 295, Jampettah Street,
Colombo-13 Tel: 2430782 Fax: 2430782

கொழும்பு - யாழ். யாழ். - கிளாமுடி

சின்னஞ்சிறு விளம்பரங்கள்

விற்பனைக்கு

நல்ல நிலையிலுள்ள PEUGEOT 403 3 SRIxxxx தொடர் இலக்கமுடைய கார் விற்பனைக்குண்டு. மோட்டார் சைக்கிளுக்கு மாற்றியும் கொடுக்கப்படும். தொடர்பு: மு.விமல நாதன், 27/20, புங்கன்குளம் வீதி (நாகராசா லேன்), பாண்டியன்நாழ்வு, யாழ்ப்பாணம்.(41484)

காணி விற்பனைக்கு

புலோப்பனை, பச்சிலைப்பள்ளியில் இருக்கும் 28 ஏக்கர் 15 பரப்பு விஸ்தீரணம் கொண்ட 'நாச்சிமா சோலைக்காடு' அல்லது 'சோலை' என்ற தென்னந்தோட்டக் காணி விற்பனைக்குண்டு. வாங்க விரும்புவோர் தொடர்புகொள்ளவும். K.சிவராஜா, "ராஜாவாசா", 151, கச்சேரி நல்லூர் வீதி, யாழ்ப்பாணம். T.P.: 2873, மகா - 0776203974. (41442)

மாடி வீடு விற்பனைக்கு

கச்சேரி - நல்லூர் வீதியில் 4000 சதுரஅடி கொண்டதும் நிலத்தின்கீழ் அறைகளுடன் சுற்றுமதில்களுடன் கூடியதுமான பெர்ப்புக் காணியில் மாடி வீடு உடனடியாக (மேலதிக கட்டத்தடனும்) விற்பனைக்குண்டு. தொடர்பு களுக்கு: க.சிவராஜா, "ராஜாவாசா", இல.151, கச்சேரி - நல்லூர் வீதி, யாழ்ப்பாணம். T.P.: 2873 (சிவராஜா), 0776203974 (மகா).(41383)

காணி, வீடு விற்பனைக்கு

கொழும்புத்துறை, சவாமியார் வீதியில் சகல வசதிகளுடனும் கூடிய வீடும், 6/4 பரப்புக் காணியும் உடன் விற்பனைக்குண்டு. தொடர்பு: இல.22, சவாமியார் வீதி, கொழும்புத்துறை, யாழ்ப்பாணம். (41372)

கோழிக்குஞ்சு விநியோகம்

பகிரா புறொயிலர் குஞ்சுகள் இன்று (02-02-2005) மாலை விநியோகிக்கப்படும். பதிவுகளை மேற்கொள்ளவும். தொடர்பு: நூஜீவ், ஆணைக்கோட்டை சந்தி, P.ரவி, துறக்கந்தோர் வீதி, சாவகச்சேரி, தாரகை முதலாம் கட்டை, பருத்தித்துறை, ஸ்ரீராம், பருத்தித்துறை பஸ் நிலையம் முன்பாக. T.P.: 222 2867, 222 3529. (41563)

இரண்டுமுறை தடுப்பு மருந்து போடப்பட்ட Original Prima Broiler குஞ்சுகள், பேட்டுக் குஞ்சுகள் 14.02.2005 திங்கட்கிழமை பிற்பகல் விநியோகிக்கப்படும். எமது பருத்தித்துறை - நெல்லியடிக்க கிளைகளிலும், சூட்டி பாம்ப - வட்டுக்கோட்டை, R.S.K. பாம்ப - உடுவில், சுனனாகம், ஜங்கரன் களஞ்சியம் - திருநெல்வேலி, முருகன் - சாவகச்சேரி, நல்லூர் பாம்ப சென்ரர் - 19, முருகேசர் ஒழுங்கை, நல்லூர். (41599)

தேவை

கஷ்டப் பிரதேசத்திலுள்ள தென்னந்தோட்டத்தை நிர்வகிக்கவும் விவசாயிகளுக்குப் பயிற்சி அளிக்கவும், விவசாய டிப்ளோமாவுடன் அனுபவமும் உள்ளவர் உடனே தேவை. சுயவிவரத்துடன் 2005-02-18 ஆம் திகதிக்கு முன்னர் விண்ணப்பிக்கவும். சம்பளம் பேச்சித் தீர்க்கப்படும். (சி-40732) சரஸ்வதி - பிருந்தாவணம் அறக்கட்டளை, 171, முதலாம் குறுக்குத் தெரு, யாழ்ப்பாணம்.

வீடு வாடகைக்கு

கோணாவளை லேன், ஆடியபாதம் வீதி, திருநெல்வேலியில் சகல வசதிகளுடன் கூடிய வீடு வாடகைக்குண்டு. தொடர்பு: Dr.லோக நாதன், 197, ஆடியபாதம் வீதி, திருநெல்வேலி. T.P.: 222 5058. (41595)

இறைச்சிக்கோழி விற்பனைக்கு

Prima உயிர் Broiler மற்றும் இறைச்சிக்கோழிகள் சுகாதார முறைப்படி உடன் சுத்தம் செய்து தினமும் பெற்றுக்கொள்ளலாம். (Electronic நிறுவன) (நல்லூர் வீடியோ சென்ரர் வளவு) 19, முருகேசர் ஒழுங்கை, முத்திரைச் சந்தையடி, நல்லூர். (41411)

தவறிவிட்டது

அளவெட்டி, குருக்கள் கிணற்றுடி விநாயகர் ஆலய ஆவணங்கள் மருதனார்மடம் - உரும்புராய் பகுதியில் தவறிவிட்டது கண்டுபிடித்தவர்கள் க.ஞானேஸ்வரன், சிமெந்துக் கூட்டுத் தாபனம், ஒள்கா லேன், உரும்புராய் என்ற முகவரியுடனோ, 222 2239, 222 3470 என்ற T.P.No. உடனோ தொடர்புகொள்ளவும். சன்மானம் வழங்கப்படும். (41603)

வாடகைக்கு

ஆஸ்பத்திரி வீதியில் சத்திரச் சந்திக்கு அருகில் முதலாம் மாடிக்கடை வாடகைக்குண்டு. தொடர்பு: சி.பரமநாதன் T.P. 0777 739836. (41605)

ஆஸ்பத்திரி வீதியில் சத்திரச் சந்திக்கும் கொட்டிச் சந்திக்கும் இடையில் கடை கொடி சனுக்குக் கொடுக்கப்படும். தொடர்பு: சி.பரமநாதன். T.P. 0777 739836. (41606)

காமன்ஸ் வேலைக்கு ஆள் தேவை
ரொஷானி காமன்சிற்கு
தையல் வேலை தெரிந்த பெண்கள் தேவை
தொடர்பு: ரொஷானி காமன்ஸ்
இல.283/1, இராஜகாரியார் வீதி, மானப்பாய்.
கிளை: ரொஷானி காமன்ஸ்
உடுவில் கழக்கு, சுன்னர்கம்.

THE HALO TRUST
Vacancy
POST OF DEMINER
The Applicant should have the following Qualifications:
★ Very Hard worker
★ Physically fit
★ Age: Should be less than 35 years
The selected person should be prepared to work in the Mine fields.
Salary: Rs. 10,500/=
Please send your Bio data immediately
To: **The Operations Manager**
The HALO Trust
655, Navalar Road, Nallur, Jaffna.
(41568)/(42-11-45-26)

VACANCY FOR THE POST OF PROJECT ENGINEER

Applications are invited for a Post of Project Engineer to execute and supervise the Sub Projects are being implemented by DPMU, NECORD, Jaffna, to assist District Deputy Project Director in the responsibility for producing the Projects all Physical civil works outputs in required quality and time frames.

Qualification - B.Sc. Civil Engineering with 5 years experience in civil works.
Age limit - below 55 years
Salary - As per T-5-1-2 of Public Administration Circular No. 2/97 (iii) dated 12.11.1997 and as amended by Public Administration Circular No. 9/2004 dated 27.12.2004 plus 50% of the salary as allowance.

Candidates are requested to prepare the application including Educational, Professional qualification, Date of Birth, Previous Employment Particulars and Past Experience.

The application should be sent under registered cover to reach the **Government Agent, NECORD, Kachcheri, Jaffna** on or before 14.02.2005. The name of the post applied should be written on the left hand corner of the registered cover. The applicants who are in government service should send their applications through their Secretary/ Head of Department with a recommendation regarding release if the applicants are selected for the post.

K.GANESH,
Government Agent, Jaffna.

50ஆவது ஆண்டு திருமுறை
ஹைவு ரூள் வரலாற்று



இல்லற வாழ்வில் இன்று பொன் விழாக்காலம் சிறுசிறுசு கணகர்த்தினி துவயணி துயிதிகள் சீரோடு சிறப்போடும் இன்னும் பல்லாண்டு காலம் வாழ்த்து சிறப்புற்றுத் திகழ எல்லாம் வல்ல இறுவிற பதியுறையும் ஸ்ரீ பரராஜ சேகரப்பிள்ளையாரை வேண்டுகின்றோம்.

மக்கள், மருமக்கள், பேரப்பிள்ளைகள், பூட்டி மற்றும் சகோதர, சகோதரி, மைத்துனர், மைத்துணி.

காங்கேசன்துறை வீதி, கோண்டாவில் மேற்கு. (41495)/(39-11-45-26)

சமையல் பாத்திரங்கள் அம்பளிப்பு
பருத்தித் துறை தேசிய சேமிப்பு வங்கிக்கிளை ஊழியர்கள் துய்ப்பனை சிவப்பிரகாச மகாவித்தியாலய நல்லூர் புரி நிலையத்தில் தங்கியுள்ள குடும்பங்களுக்கு ஒருதொகுதி சமையல் பாத்திரங்களை வழங்கியுள்ளனர். (த-173)

ENGLISH TRANSLATOR

SHANTHIHAM (Association for Health and Counselling), requires an English Translator to work with an expatriate team.

Candidate should have;
* Excellent spoken and written English ability
* Good communication skills
* Previous work experience as English Translator is desirable

Other Conditions
* Working hours 9.00 a.m.to 5.00 p.m. on week days.
* Salary Negotiable
* Apply with C.V A/O, Administrative Officer, 15, Kachcheri Nallur Road, Jaffna. on or before 11.02.2005.

President
Association for Health and Counselling.

கண்ணிர் அஞ்சல்

எமது பாடசாலையின் ஆசிரியர் **க.லோகராஜா** அவர்களின் அன்புத் தாயார் **அமரர் ருக்மணிதேவி தங்கரட்ணம்** அவர்களின் மறைவினால் துயருற்றிருக்கும் குடும்பத்தினருக்கு எங்கள் ஆழ்ந்த அனுதாபங்களைத் தெரிவிப்பதுடன் அன்னாரின் ஆத்மா சாந்தியடைய இறைவனைப் பிரார்த்திக்கின்றோம்.

அதீபர், ஆசிரியர், மாணவர்கள்.
யா/கந்திரோடை தமிழ்க்கந்தையா வித்தியாசாலை.
(சி-40746)/(26-11-45)

மரண அறிவித்தல்

இராயப்பு செல்வராசா நேசம்மா (பூமணி)

மண்டைத்தலைப் பிரற்பிடமாகவும் மாதகலை வசிப்பிடமாகவும் கொண்ட நேசம்மா (பூமணி) 29.01.2005 சனிக்கிழமை காலமாகிவிட்டார். அன்னார் காலஞ்சென்ற தொம்மை வெலிச்சோர் - மரியம்மா தம்பதிகளின் அன்புப் புதல்வியும் காலஞ்சென்ற இராயப்பு செல்வராசாவின் அன்பு மனைவியும் செல்வராசா, லூயிஸ் அல்வின், அந்தோனியாப்பிள்ளை, பங்கிராஸ் ஆகியோரின் சகோதரியும் மனோகரன், யேசுதாஸ் (லண்டன்), வேவி (நோர்வே), பிறிம் நோஸ், பற்றிக் (இத்தாலி), ஜெயக்குமார், அன்ரனி யேசுதாஸ் (நோர்வே), யேசுநேசன் (நேசன் ரோடர்ஸ் வளரியன் சந்தி - யாழ்.) ஆகியோரின் அன்புத் தாயாரும் மேரிஜூடா, லூடன் லில்லிகாட் (லண்டன்), ஜெயசிங்கம் (நோர்வே), கிறிஸ்தூராசா, சீவி (இத்தாலி), ஜெனீரா, சர்மிளா ஆகியோரின் அன்பு மாமியாரும் மதி, சுமதி, ரஜினி, டன்சன், நிலாணி யேசு ரஞ்சன், யேசுராஜன், ஜெஸ்ஸன், தர்சினி, நொபின்சன், தர்மினி, டிஜோஜா, ஜெனேஸ்குமார், ஜெயோரா, ஆஷா, நிஷா ஆகியோரின் அன்புப் பேர்த்தியும் டிறுஸ், டிறுஸா ஆகியோரின் அன்புப் பூட்டியுமாவார்.

அன்னாரின் நல்லடக்கம் நாளை (03.02.2005) வியாழக்கிழமை பிற்பகல் 3 மணிக்கு மாதகல் புனித தோமையார் ஆலயத்தில் திருப்பலியுடன் மாதகல் சேமக்காலையில் நல்லடக்கம் செய்யப்படும்.

இந்த அறிவித்தலை உற்றார், உறவினர், நண்பர்கள் அனைவரும் ஏற்றுக்கொள்ளவும்.

தகவல்:
பிரதான வீதி, மாதகல். (41594)/(26-11-45)

யேசுநேசம் (மகன்).

ஒரு வருட நினைவுகளுடன்...

| | |
|---------|-------|
| தோற்றம் | மறைவு |
| 15 | 02 |
| ~ | ~ |
| 04 | 02 |
| ~ | ~ |
| 1943 | 2004 |



அமரர் பொன்னையா துர்மலிங்கம் (லண்டன்)

அன்னாரின் ஆத்மசாந்திக்காக இன்று (02.02.2005) புதன்கிழமை காலை 6.30 மணிக்கு புனித யுவானியர் ஆலயத்தில் கிரங்கல் திருப்பல் ஒப்புக்கொடுக்கப்படும்.

என்றும் உங்கள் நினைவுடன் வாடும்:

மனைவி - செலஸ்ரினா (மனோன்மணி)

இல.01, சோமசுந்தரம் அவனியூ, மற்றும் குடும்பத்தினர். கண்டுக்குளி. (41592) T.P: 020 84238860

பாவலனின் நினைவுக்கல் நேற்றுமுன்தினம் தீரார்தீக்கம்

கிளிநொச்சி, பெ.2 ஓயாத அலைகள்-3 நடவடிக்கையின் போது ஓட்டுசுட்டான் பகுதியில் வீரச்சாவடைந்த வீர வேங்கை பாவலன் என்ற போராளியின் நினைவுக்கல் தீரார்தீக்கம் நேற்றுமுன்தினம் விசுவமடு மாவீரர் துயிலும் இல்லத்தில் இடம்பெற்றது. அவரின் திருவுருவப்படம் விசுவமடுவில் உள்ள அவரது தற்காலிக இல்லத்தில் நேற்று முன்தினம் அஞ்சலிக்காக வைக்கப்பட்டது. நேற்றுமுன்தினம் காலை அங்கிருந்து அலங்கரிக்கப்பட்ட ஊர்தியில் எடுத்துவரப்பட்டு, விசுவமடு மாவீரர் துயிலும் இல்லத்தில் அஞ்சலியின் பின் வீரவணக்கக் கூட்டம் இடம்பெற்றது. விசுவமடுப் பிரதேச அரசியல் துறைப் பொறுப்பாளர் ருபன் தலைமையில் இடம்பெற்ற இந்நிகழ்வில் திருவுருவப்படத்திற்கான ஈகச்சுடரினை அவரது தாயார் ஏற்றிவைத்து மலர்மாலை அணிவித்தார்.

தொடர்ந்து நினைவுரைகளை வவுனியா மாவட்ட அரசியற் துறைப் பொறுப்பாளர் ஞானவேல், விசுவமடுப் பிரதேச மாவீரர் பணி

மனைப் பொறுப்பாளர் கீதாராம் ஆகியோர் நிகழ்த்தினர்.

தொடர்ந்து இம் மாவீரர் நினைவுக்கல் தீரார்தீக்கம் செய்து வைக்கப்பட்டது.

(3-12)

எச்சரிக்கை மையத்தின் இவங்கையில் அமைக்க நடவடிக்கை

சுனாமி முன்னெச்சரிக்கை வழங்கும் மையத்தை இலங்கையில் நிறுவுவதற்கான யோசனைகளை அடங்கிய அமைச்சரவைப் பத்திரம் விரைவில் சமர்ப்பிக்கப்படும் என சுற்றாடல், இயற்கைவள அமைச்சர் ஏ.எச்.எம். பௌஸி தெரிவித்தார்.

இந்து சமுத்திரப் பிராந்தியத்தில் இவ்வாறான கட்டமைப்பை நிறுவுவது தொடர்பாக கடந்த 28,29 ஆம் திகதிகளில் சர்வதேச சமூகத்துடன் தாய்லாந்தில் விரிவாக கலந்துரையாடப்பட்டிருந்தது. (க-3)

யா/பாலாவோடை தீந்து தமிழ் கலவன் பாடசாலை

வைரவிழா மலர் நூல் வெளியீடு

மேற்படி எமது பாடசாலையின் அறுபதாவது ஆண்டு நிறைவையிட்டு மலர் ஒன்றை வெளியீடு செய்ய உத்தேசித்துள்ளதால் பாடசாலை தொடர்பான தகவல்கள், வரலாறுகள் தெரிந்தோர் அல்லது அவ்வாறான செய்திகள், புகைப்படங்கள், ஆவணங்களை வைத்திருப்போர் அவற்றைத் தந்துதவமாறு கேட்டுக்கொள்வதுடன், அவ்வாறு வழங்கப்படும் ஆவணங்கள் யாவும் திருப்பித் தரப்படும் என்பதனையும் தெரிவிக்கவிரும்புகின்றோம். தகவல்தர விரும்புவோர் மற்றும் பாடசாலை அபிவிருத்தியில் பங்கெடுக்க விரும்பும் பழைய மாணவர்கள், நலன்விரும்பிகள் அனைவரையும் பாடசாலை நிர்வாகத்துடன் தொடர்புகொள்ளுமாறு வேண்டிக்கொள்கின்றோம்.

வைரவிழாக்குழு, யா/பாலாவோடை இ.த.க. பாடசாலை, (C/40705) காரைநகர்.

நினைவு விடகலா நினைவலைகள் 20ம் ஆண்டு 13ம் ஆண்டு நினைவஞ்சலி

| | | | |
|------|------|------|------|
| 1016 | 2003 | 1924 | 1992 |
| 12 | 01 | 06 | 09 |
| 14 | 25 | 09 | 06 |

அமரர் A.R. சிவகுருநாதன் திருமதி துவயணி சிவகுருநாதன்

ஆண்டுகள் பல ஓடி மறைந்தாலும் மாறாது உங்கள் அன்பு உள்ளங்கள் நினைவில் நங்கள் எம்முடன் இன்றில்லை ஆனால் நினைவில் தினமும் எம்முடன் வாழுகின்றோம்.

உங்கள் அகம்மா சாந்தியடையார் பிரார்க்கக்கின்றோம்.

102, அம்பலவாணர் வீதி, அத்தியடி, யாழ்ப்பாணம். உங்கள் நினைவில் வாழ்கின்ற மக்கள், மருமக்கள், பேரப்பிள்ளைகள்.

5 ஆம் ஆண்டு நினைவலைகள்

| | |
|---------|-------|
| தோற்றம் | மறைவு |
| 20 | 27 |
| ~ | ~ |
| 04 | 01 |
| ~ | ~ |
| 1946 | 2000 |

அமரர் சின்னையா பாஸ்கரலிங்கம்

(தபாலதீபர் - வவுனியா)

தீ: 02.02.2005

அருமையெங்கள் குலம்குடிக்கோர் அருஞ்சுடராய் இலங்கி நின்றோய்! நிருவமிது அளப்பாக நிழலாக மறைந்தீர்கள் நித்தந்தம் தங்களுக்கு நிகழ்த்துவமே பூஜைகள்!

தங்கள் பிரிவால் துயருறும்:

கரணவாய் மத்தி, மனைவி, பிள்ளைகள், கரவெட்டி. (41572) மருமக்கள், பேரப்பிள்ளைகள்.

31 ஆம் நாள் நினைவஞ்சலி



மலர் 2 2 தீ 2
13.02.1927 03.01.2005

எமது குடும்பத் தலைவரின் ஆத்மசாந்திக்காக இறைவனைப் பிரார்த்திக்கின்றோம். இன்று (02.02.2005) புதன்கிழமை முற்பகலில் அன்னாரின் இல்லத்தில் நடைபெறும் ஆத்மசாந்திப் பிரார்த்தனையிலும் மதியபோசனத்திலும் கலந்துகொள்ளுமாறு உற்றார், உறவினர், நண்பர்கள் அனைவரையும் அன்புடன் அழைக்கின்றோம்.

-குடும்பத்தினர்.

மீசாலை கிழக்கு, மீசாலை. (41577)

துய்ய கர்மையுயர்

நவீன ஓவியம் ஒரு கண்ணோட்டம்

ஓவியக்கலை வரலாற்றில் நவீன ஓவியப் பாணி ஒரு புதிய அத்தியாயமாகும். 20ஆம் நூற்றாண்டில் யதார்த்த இயல்பு நெறிவாத ஓவியப் பாறப்பரியத்தை உடைத்தெறிந்து கொண்டு தோற்றம் பெற்றதே நவீன ஓவியப் பாறப்பரியமாகும்.



19ஆம் நூற்றாண்டில் மனிதன் புதிய புதிய அத்தியாயங்களைத் தோற்றுவிக்கின்றான். "புறவையை கண்டான் விமானம் படைத்தான்" என்ற பாடலடியைப் போல மனித மூளையின் விரிவான சிந்தனையில் பல தொழில்நுட்பக் கருவிகள் கண்டுபிடிக்கப்பட்டன. அவற்றுள் ஒன்று தான் புகைப்படக்கருவி (Camera).

இந்தக் கமராவின் கண்டுபிடிப்பால் ஓவியர்கள் புதிய பாதைக்கு தள்ளப்பட்டார்கள். அதாவது புற உலகைப் பிரதிபண்ணி வரைதலிலும், பிரதியுரு வரைவதிலும் ஈடுபட்டிருந்த ஓவியர்களின் மத்தியில் இவ்வேலைகளை கமரா வெற்றிகரமாகவும், உடனடியாகவும் செய்து முடித்தது. இந்த வேளையில் தான் ஓவியர்கள் மத்தியில் ஒரு புதிய உத்வேகம் பிறந்தது.

இந்தக் கமரா சிற்றப்பிடிக்க முடியாத அம்சமாக ஓவியங்கள் படைக்கப்பட வேண்டும், என கருதினர். இதன் விளைவாக தோன்றியதே நவீன ஓவியங்களாகும்.

கையில் "43" குழுவின தோற்றத்தோடு நவீன ஓவியப் பாறப்பரியம் பரவலடையத் தொடங்கியது. இந்த அடிப்படையில் யாழ்ப்பாணத்திலும் ஒரு நவீன ஓவியப் பாறப்பரியம் துளிரவிட்டது. யாழ்ப்பாண நவீன ஓவியர்கள் மகுடத்தை தரிக்கக்கூடியவர்கள் சிலரே நம்மிடையே தோன்றியுள்ளார்கள்.

வினைத்திறனும் படைப்பாற்றலும் கலந்த தொகு முயற்சியே ஓவிய உருவாக்கமாகும்.

இந்த முறாணான் ஆரம்ப காலத்திலிருந்து படைக்கப்பட்ட பரிசோதனை முயற்சிகளான ஓவியங்களை கலை ஆர்வலர்கள் நவீன ஓவியம் (Modern Art) என்று அழைக்கின்றனர். என



இது இத்தகைய ஓவியப்பாணி கலை வரலாற்றில் முற்றிலும் புதியதல்ல, மரபு வழியான ஓவியங்களில் ஒரு சில அம்சங்களை விருத்தி செய்வதன் மூலமே நவீன ஓவியப்பாணி பெறப்பட்டது. நவீன ஓவியரான பிக்காசோவின் ஓவியங்கள் கிரேக்க குடுவைச் சித்திரங்கள், ஸ்பெயின் நாட்டின்

கலைச்சுடர்

தயாரிப்பு: தீபா

புலக்காட்சிகளை அப்படியேவரையாது அது ஏற்படுத்தும் மனப்பதிவை ஓவியமாக வரைதல்



என்ற மனப்பதிவு கோட்பாட்டோடு (Impressionism) ஆரம்பமாகும் நவீன ஓவியப் பாறப்பரியத்தில் பின்னர் பல்வேறு கோட்பாடுகள் முன்வைக்கப்படுகின்றன. நவீன ஓவியப் பாறப்பரியம் கலைஞன் தன் வழக்க முறையாகப் பெறும் அனுபவத்தை அவனது யதார்த்த அல்லது கற்பனையால் உணரப்பட்ட கட்டபல அலகுகள் வாயிலாக அழகியல் அடிப்படையுடனான அமைய ஸ்தலமான எண்ணக் குறியீடாக சேர்த்தல் மூலம் ஒரு



ஒழுங்கமைப்புடன் கூடிய நிச்சயத் தன்மையுடைய ஒரு முழுமையான காட்சியமைப்பாய் பிரதிபலிப்பதை அடிப்படையாகக் கொண்டது. ஐரோப்பாவில் பிறப்பெடுத்த நவீன ஓவியப் பாறப்பரியம் இலங்கை போன்ற தென்கிழக்காசிய நாடுகளிலும் செல்வாக்குச் செலுத்தியது. இலங்கையில்

இதைப்போல நவீன ஓவியர்கள் எனப்படுபவர்கள் திடீரென தோன்றியவர்கள் அல்லர். முன்னைய யதார்த்த வாதத்தில் உள்ளதை உள்ளவாறே திறம்பட வரையும் திறமையான ஓவியர்களே நவீன ஓவியச் சிந்தனையில் கவரப்பட்டு நவீன ஓவியப் பரிசோதனைகளில் ஈடுபட்டனர். எனவே, அவர்கள் ஒரு சிறந்த ஓவியக் கலைஞர்களாவர். அண்மைக் காலத்தில் வாழ்ந்த மேலைத்தேய சிறந்த நவீன ஓவியரான பிக்காசோவும் ஆரம்ப காலத்தில் சிறந்த யதார்த்த ஓவியராக திகழ்ந்தார் என்பதும் குறிப்பிடத்தக்கதாகும்.

கலைஞரிடத்தே வாதிப்பிரதி வாதங்களைத் தோற்றுவித்து கலைஞர்கள் ஓவியத்தை ரசிப்பதுடன் நின்றுவிடாது ரசனைக்கு அப்பால் கலைஞனின் கருத்தையோ அன்றி ஓவியத்தின் கருத்தையும் தேடிக்கண்டுபிடிப்பதை நவீன ஓவியம் வேண்டி நிற்கின்றது.



யாழ்ப்பாணத்து நவீன ஓவியப் பாறப்பரியத்தை வளர்த்த, வளர்த்து எடுத்துக்கொண்டிருப்பவர்கள் வரிசையில் மாற்கு, கே.கிருஷ்ணராஜா, ரமணி, அருந்ததி போன்றவர்கள் குறிப்பிடத்தக்கவர்கள். இவர்களைவிட இலைமறைகாயாக இருக்கும் இன்னும் பல ஓவியர்களும் வாழ்ந்து வருகின்றார்கள். அவ் உண்மைக் கலைஞர்களும் அவர்களுடைய படைப்புகளும் வெளிக்கொண்டுவரப்படவேண்டும்.

து.துஷ்யந்தன் ஆசிரியர்.

பித்தக்கவர்கள். இவர்களைவிட இலைமறைகாயாக இருக்கும் இன்னும் பல ஓவியர்களும் வாழ்ந்து வருகின்றார்கள். அவ் உண்மைக் கலைஞர்களும் அவர்களுடைய படைப்புகளும் வெளிக்கொண்டுவரப்படவேண்டும். ★



2004ஆம் ஆண்டு தமிழக்தின்ப போட்டியில் கரைச்சீக் கோட்டமட்டத்திலும் கிளிநொச்சி வலய, மாவட்ட மட்டங்களிலும் முதலாம் கிடத்தினைப் பெற்று வடக்குக் கழக்கு மாகாணமட்டப் போட்டியில் இரண்டாம் கிடத்தினைப் பெற்றுக்கொண்ட கிளிநொச்சி ம.வ. மாணவர்களின் "புதியதோர் உலகம் படைப்போம்" எனும் நாடகத்தின் ஒருகாட்சி. (த-405)



யாழ்ப்பாணம். வை. எம். சி. ஏயினால் நடத்தப்பட்ட முன்பள்ளிகளுக்கான ஓவியவா வை. எம். சி. ஏ. மண்டபத்தில் நடைபெற்றது. நகழ்வில் கிடம்பெற்ற காந்தி பாலர் பாடசாலை மாணவர்களின் கிராமிய நாடகத்தைப் படத்தில் காணலாம். (10-190)



அண்மையில் புனித மார்ட்டின் குருமடத்தில் கிடம்பெற்ற புனித மார்ட்டின் திருநாள் நிகழ்வுகளின் போது குருமட மாணவர்கள் வாத்தியங்கள் இசைத்துப் பாடல் பாடுவதைப் படத்தில் காணலாம்.



வரணி தென்னிந்திய திருச்சபையின் 22ஆவது ஓவியவா நகழ்வில் கிடம்பெற்ற 'பாலன் பிறப்பு' நாடகத்தில் நிலைய மாணவர்கள் தோன்றும் காட்சியே இது. (க-170)



மாரீசன் கூடல் நோ. க. த. க. பாடசாலையில் ஓவியவா நடைபெற்றபோது நக்தார் பப்பாவுடன் கிணைந்து மாணவர்கள் நடனம் ஆடுவதைப் படத்தில் காணலாம். (படம்:-மாதகல் செய்தியாளர்)

சூறாவளிமால் தொலைந்த பாலம் 'சுனாமிமால்' கடைத்த அதிசயம்!

சுனாமி பேரலை கடற்கரை ஓரமாக இருந்த கிராமங்களுக்குள் புகுந்து அங்கெல்லாம் இருந்த வீடுகள், பள்ளிகள், கட்டடங்கள், பாலங்கள், மதகுகள் என்று அனைத்தையுமே தனது இஷ்டம்போலத் தூக்கி மோதிப்பந்தாடிச் சென்

அரங்கேறி முடிந்த பிற்பாடு மீட்புப் பணிகளுக்கென அங்கு ஏராளம் பேர் சென்றனர். வண்ணாங்குளம் கிராமத்தில் கடற்கரைப் பக்கமாக மீட்புப்பணிகளை ஓடிச் சென்றவர்களுக்கு ஓர் ஆச்சரியம் - அதிர்ச்சி காத்திருந்தது.



தாங்கள் வேறு எங்காவது பாதை மாறி வந்து விட்டோமோ என்று கூட பரை திகைத்து நின்றனர்.

அவர்களின் திகைப்புக்கும் - அதிர்ச்சிக்கும் - ஆச்சரியத்துக்கும் காரணம் இதுதான்... முன்பு வெறும் மண்மேடாய் கிடந்த

ஓர் இடத்தில் இப்போது ஒரு பெரிய பாலம். மிகநீளமாக - கடற்கரைக்குச் செங்குத்தாக - நேர்த்தியாக அமைக்கப்பட்டிருந்தது அந்தப் பாலம். பார்த்தவர்களுக்கோ பேரதிர்ச்சி. இப்படியொரு பாலம் இந்த இடத்தில் இருப்பது இவ்வளவு காலமும் தெரியாமல் போய்விட்டது.

பார்வையிடுவதற்காக முல்லைத்தீவுக்குச் சென்றிருந்த போது இந்தச் சம்பவத்தைக் கேள்வியுற்றேன்; ஆச்சரியம் தாங்கமுடியவில்லை.



இதுதான் அந்தப் பாலம்

உடனடியாக அந்த இடத்துக்குச் சென்று குறிப்பிட்ட பாலத்தைப் பார்த்தபோது நம்பவே முடியவில்லை.

இது தம்பி... வெள்ளைக்காரர் காலத்தில் கட்டினது எண்டுதான் என்கட அப்பு ஆச்சி சொன்னவை. பண்டாரவன்னியன் எண்ட தமிழ் அரசனைத் தோற்கடிச்ச வெள்ளைக்காரர் முல்லைத்தீவைப் பிடிச்சதுக்குப் பிறகு இஞ்ச ஏராளமான பாலங்களைமும் மதகுகளையும் கட்டினவங்களாம். அதிலே ஒண்டு தான் உதுமம்.

சுனாமிக் கொடுமையின் அவலங்களும் அதிசயங்களும்

இருந்தவை யாவற்றையும் இல்லாதவை யாக்கிச் சென்றது தான் 'சுனாமியின்' பொது இயல்பு. இந்தச் சம்பவங்களுக்கு மத்தியில் சுனாமியால் முல்லைத்தீவில் நடந்திருக்கின்ற ஒரு சம்பவம் முற்றிலும் வித்தியாசமானது. ஆச்சரியத்துக்குரியது. அது என்ன சம்பவம் என்று தெரிந்து கொள்ள ஆவலாக இருக்கிறதா? அப்படியானால் தொடர்ந்து இதையெழுதினோம். முல்லைத்தீவு நகரப் பகுதிக்கு சமீபமாக - கடற்கரையை அண்டியதாக வண்ணாங்குளம் என்றொரு கிராமம் இருக்கிறது. முல்லைத்தீவில் சுனாமியின் கொடூரம்

வாசகர்களுக்கு...!

சுனாமியினால் பாதிக்கப்பட்டவர்கள் மற்றும் இழக்கப்பட்டவர்கள் தொடர்பான இதிகைய மெய்சிலிக்கவைக்கும் அதிசயம் நிறைந்த கதைகள் உதயனில் தொடர்ந்து வெளிவரும். இயற்கையின் சீற்றம் மனிதனை எவ்வாறு பாதிப்பதுச் செய்யும், நடமுறச் செய்யும் என்பதற்கு சான்று பல நிகழ்வுகள் சம்பந்தப்பட்டவர்களுடனே அடங்கிப் போகாமல் மற்றவர்களுக்கும் - எழுது வாசகர்களுக்கும் - தெரிந்தாக வேண்டும் என்பதற்காகவே இந்தத் தொடர். இது காலத்தைப்பதிவு செய்யும் ஒரு பணியாகவும் அமையும். இத்தகைய நிகழ்வுகள் எழுதும் உங்களுக்குத் தெரியவந்தால் எங்களுக்கு அறியத்தானுங்கள். நேரில் சென்று சம்பந்தப்பட்டவர்களைச் சந்தித்து கதை யாக்கிப் பதிவு செய்யலாம். - ஆசிரியர்

அப்பப்பா...! எவருக்குமே தெரியாமல் மண்ணுக்குள் புதைபட்டிருந்த இவ்வளவு பெரிய பாலத்தை ஒரு சில நிமிடங்களில்

மீட்பு, நிவாரணப் பணிகளுக்கு வந்த

வெளிநாட்டுப் படையினர் அளவளவுருமே ஒருசில நாள்களில் வெளியேறிவிடுவர்!

இராணுவப் பேச்சாளர் நம்பிக்கை

கொழும்பு, பெப்.2 ஆழிப்பேரலை அனர்த்தத்துக்குள்ளான பகுதிகளில் மீட்புப் பணிகளில் ஈடுபட்டிருந்த வெளிநாட்டுப் படையினரில் கணிசமானவர்கள் நாட்டைவிட்டு வெளியேறிவிட்டனர். எஞ்சியிருக்கும் நூற்றுக்கணக்கானவர்கள் இன்னும் ஒருசில தினங்களில் வெளியேறிவிடுவர். இராணுவப் பேச்சாளர் பிரிகேடியர் தயா ரெட்னையக்கா இவ்வாறு தெரிவித்தார். அவர் இதுபற்றி மேலும் கூறியதாவது:- பிரித்தானியா, அமெரிக்கா, இந்தியா, ரஷ்யா, ஒஸ்ரியா, ருமேனியா, கனடா போன்ற நாடுகளைச் சேர்ந்த முவாயிரத்துக்கும் அதிகமான படையினர் மீட்புப் பணிகளில் ஈடுபட்டிருந்தனர். தற்போது அவர்களின் பணிகள் பெரும்பாலும் முடிவடைந்துவிட்டன. சுமார் 2 ஆயிரத்து ஐந்து நூறு படையினர் இலங்கையைவிட்டு வெளி

யேறிவிட்டனர். இன்னும் நூற்றுக்கணக்கானவர்கள் மட்டுமே எஞ்சியுள்ளனர். இந்தியப் படையினரில் 80 பேர் மட்டுமே உள்ளனர். அவர்கள் பாலமொன்றை நிர்மாணித்துக் கொண்டிருக்கிறார்கள். கனடாவில் இருந்துவந்த படையினரும் அப்பாறைப் பகுதியில் உடைந்த பாலங்களைத் திருத்தும் பணியில் ஈடுபட்டுள்ளனர்.

இன்னும் சில தினங்களில் இந்தப் பணிகள் அனைத்தும் நிறைவுபெறும். அதற்குமே 5ஆம் திகதிக்கு முன்னர் அனைத்து வெளி நாட்டுப் படையினரும் நாட்டைவிட்டு வெளி

யேறிவிடுவர். இலங்கைக் கடற்படில் தரித்துநின்ற வெளி நாட்டுக் கப்பல்களில் ஒரு சிலவற்றைத் தவிர ஏனையவை அந்தந்த நாடுகளுக்குத் திரும்பிச் சென்றுவிட்டன. ஏனைய கப்பல்களும் இன்னும் ஒருசில தினங்களில் வெளியேறிவிடும். வெளிநாட்டுப் படையினர் மீட்புப் பணிகளில் ஈடுபட்டிருக்காவிட்டால் நாம் பெரும் சிரமத்தை எதிர்கொண்டிருப்போம். எனக்கு வெளிநாட்டுப் படையினர் செய்த அவசர உதவிகளைப் பாராட்டாமல் இருக்கமுடியாது - என்றார் அவர். (க-3)

அல்லாளாயில் தும்பு உற்பத்திப் பயிற்சி
தென்மராட்சி, பெப்.2 கைத்தொழில் அபிவிருத்திச் சபை அல்லாளாக கிராமத்தில் தும்பு உற்பத்தி தொடர்பான பயிற்சிபிணை வினாவில் ஆரம்பிக்கவுள்ளது. சபையின் பிரதிநிதிகளால் பயிற்சி நிலையம் ஆரம்பிப்பது தொடர்பான கலந்துரையால் ஒன்று மேற்படி கிராமத்தில் அண்மையில் நடத்தப்பட்டது. பயிற்சி நிலையத்திற்கான உபகரணங்கள் கிடைத்ததும் பயிற்சி ஆரம்பமாகுமெனக் கலந்துரையாடலில் தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது. (10-117)

குடமுழுக்கு விழா
தென்மராட்சி, பெப்.2 சாவகச்சேரி வீரமாளி ஆலயத்தில் புதிதாக நிர்மாணிக்கப்பட்ட மணிக்கோபுரத்தின் குடமுழுக்கு விழா நேற்றுமுன்தினம் இடம்பெற்றது. லண்டனில் உள்ள கோ.தேவிசுவாமி என்பவர் இந்த மணிக்கூட்டுக்கோபுரத்தினையும் புதிய மணியையும் நிர்மாணிக்க நிதி உதவி வழங்கியிருந்தார். சாவகச்சேரி ஸ்ரீ முத்துமாரி அம்மன் ஆலய குரு சிவரீ தவிர்ப்பதிரசுவக்குருக்கள் குடமுழுக்கினை நடத்திவைத்தார். (10-11)

தலைவர் பிரபாகரன் மரணமானதாகப் பொய்த் தகவல் வெளியிட்டமைக்காக

கடற்படைத்தளபதி, ஊடக அமைச்சர் இருவரும் இராஜினாமாச் செய்யப்படும்

திருமலை தமிழ்மக்கள் பேரவை கோருகிறது

திருகோணமலை, பெப்.2 இலங்கைக் கடற்படைத் தளபதியும் முப்படைகளின் தளபதியுமாகிய தயாசுந்திரியும், ஊடகத்துறை அமைச்சரும் பகிரங்க மன்னிப்புக் கோருவதுடன், தங்கள் பதவிகளை இராஜினாமாச் செய்யவேண்டும் என்று திருகோணமலை மாவட்டத் தமிழ் மக்கள் பேரவை கோரிக்கை விடுத்துள்ளது.

அஞ்சலிக் கூட்டமும் கத்தரல் குர்ஆன் ஒதி தமாம் செய்யும் நிகழ்வும் இடம்பெற விர்வான ஏற்பாடு செய்யப்பட்டு வருகிறது. சுனாமி ஏற்பட்டு தொடர்ந்து 3 நாட்களாக மூவாயிரத்து 612 படலங்கள் அடக்கம் செய்யப்பட்ட சம்பந்தத்தை மலையடிக்க கிராமமையவாடியில் இவ்வைவம் நடைபெறவுள்ளது. சுனாமியின் நினைவாக அந்த மையவாடியை நவீனமாக்கி நினைவுத் தூபியை நடவும் ஏற்பாடு செய்யப்பட்டுள்ளது.

இதுதொடர்பாக அந்த அமைப்பு விடுத்ததுள்ள செய்தியறிக்கையிலேயே இந்தக் கோரிக்கை விடுக்கப்பட்டுள்ளது. அந்தச் செய்தியறிக்கையில் மேலும் தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளதாவது:- தமிழ் தேசியத் தலைவர் வே.பிரபாகரன் இறந்துவிட்டதாகத் திட்டமிட்ட அடிப்படையில் பொய்யான செய்தியை ஊடகங்களுக்கு இந்த இருவரும் வழங்கியுள்ளனர். கடற்படைத் தளபதியை மேற்கோள் காட்டியே இவ்வாத ஊடகங்களும், அரசு ஊடகங்களும் இச்செய்தியை வெளியிட்டன. இவ்வாறான செயற்பாடுகள் ஏற்கனவேயும் நடைபெற்றுள்ளன. இவ்வாறான செய்தியை வெளியிட்டதன் மூலம் சமாதானத்திற்கெதிரான மிகப் பயங்கரமான சதிநாச வேலைகளில் ஈடுபட்டுள்ளார்கள் என்பதைத் தெரிவிப்பதற்குள்ளாக, எனவே, இந்த மோசமான நடவடிக்கைகளுக்குப் பொறுப்பேற்று இருவரும் இராஜினாமாச் செய்து மன்னிப்புக் கோரவேண்டும் - என்றுள்ளது. (3-202)

தவறி விழ்ந்து காயம்
தென்மராட்சி, பெப்.2 உழவு இயந்திரத்தில் பயணித்தவர் தவறி விழ்ந்து காயமடைந்தார். நேற்றுமுன்தினம் சாவகச்சேரி - கச்சாய் வீதியில் இச்சம்பவம் இடம்பெற்றது. இதே இடத்தைச் சேர்ந்த யேசுதாஸன் புலேந்திரன் (வயது 30) என்பவரே காயமடைந்தவராவார். காலில் காயமடைந்த நிலையில் சாவகச்சேரி வைத்தியசாலையில் அனுமதிக்கப்பட்டு மேலதிக சிகிச்சைக்காக யாழ். போதனா வைத்தியசாலைக்கு இவர் அனுப்பிவைக்கப்பட்டார். (10-117)

வாராந்த நிகழ்வு
வடமராட்சி, பெப்.2 தொண்டைமானூறு சந்திதியான் ஆச்சிரமசைவ கலை, பண்பாட்டுப் பேரவை சந்திதியான் ஆச்சிரம மண்டபத்தில் நடத்திவரும் வாராந்த நிகழ்வு வரிசையில் நாளையமுதினம் வெள்ளிக்கிழமை முற்பகல் 10.30 மணிக்கு "வாழ்த்தி வணங்குவோம்" என்னும் தலைப்பில் ஆசிரியர் இ.கேசவன் சொற்பொழிவாற்றுவார். இந்நிகழ்வுக்கான அறிமுகவுரையை க.சிவக்கொழுந்து நிகழ்த்துவார். (10-173)

அம்பாறையில் பலியான முஸ்லிம்களின் 40 ஆம் நாள் நினைவுதின நிகழ்வு

காரைதீவு, பெப்.2 அம்பாறை மாவட்டத்தில் சுனாமியில் சிக்கிப் பலியான முஸ்லிம்களின் 40ஆவது நாள் 5ஆம் திகதி சனிக்கிழமை அனுஷ்டிக்கப்படவிருக்கிறது. அன்றையதினம் பிரார்த்தனை தினமாகப் பிரகடனம் செய்து இறைவனிடம் துஆக் கேட்க வேண்டுமென்ப பிரத்யைமைச்சர் அன்வர் இஸ்மாயில் வேண்டுகோள் விடுத்துள்ளார். அன்றையதினம் சம்மாந்தரையில் பிரதான

சாவகச்சேரி வைத்தியசாலையில் நான்கு தினங்கள் மருத்துவமுகாம்

தென்மராட்சி, பெப். 2 தென்மராட்சிப் பிரதேச மக்களுக்கு நரம்பியல் மற்றும் சத்திரசிகிச்சை தொடர்பான இலவச மருத்துவ சிகிச்சை முகாம் எதிர்பார்ப்பு 28ஆம் திகதி தொடக்கம் நான்கு நாட்கள் சாவகச்சேரி வைத்தியசாலையில் நடத்தப்பட்டது. கடைவைச் சேர்ந்த இரு மருத்துவ சிகிச்சை நிபுணர்கள் இதில் கலந்து சிகிச்சையளிக்கவுள்ளனர்.

சாவகச்சேரி நீதிவான் பா.சுப்பிரமணியம் இந்த மருத்துவ சிகிச்சை முகாமுக்கான ஏற்பாடுகளைச் செய்துள்ளார்.

எதிர்வரும் 28ஆம் திகதி தொடக்கம் மாசி மாதம் 3ஆம் திகதிவரை நடைபெறவுள்ள இந்த மருத்துவ சிகிச்சை முகாமில் கலந்து கொள்ளுள்ள சோயாளர்கள் சாவகச்சேரி வைத்தியசாலையில் பதிவுகளை மேற்கொள்ளுமாறு

அறிவிக்கப்பட்டுள்ளது. தென்மராட்சிப் பிரதேச மக்கள் மீளக் குடியமர்ந்த பின்னர் சாவகச்சேரி வைத்தியசாலையில் நடத்தப்படும் முதலாவது இலவச மருத்துவ முகாம் இதுவாகும். (10-117)

விஷஜந்துக்கள் தீண்டின

தென்மராட்சி, பெப். 2 விஷஜந்துக்களால் கடியுண்ட முவர் சாவகச்சேரி வைத்தியசாலையில் சிகிச்சை பெற்று வருகின்றனர்.

சரசாலை மத்தியைச் சேர்ந்த பாலசிங்கம் ஆனந்தராசா (வயது - 31), மீசாலை வடக்கைச் சேர்ந்த இரத்தினம் கிரிசாந்தன் (வயது 3½), மீசாலை கிழக்கைச் சேர்ந்த சிவஞானம் ரவிசங்கர் (வயது-9) ஆகியோரே விஷஜந்துக்களால் கடியுண்டவர்களாவர். (10-117)

மணல் கடத்தமுயன்ற பாரவூர்தியை தடுத்துவைக்க நீதிவான் பணிப்பு

25 ஆயிரம் ரூபா அபராதமும் விதித்தார்

தென்மராட்சி, பெப். 2 பொல்லாரை ஏமாற்றும் போக்கில் சட்ட விரோதமாக மணல் கடத்த முயன்ற பாரவூர்தியை 60 நாட்கள் நீதிமன்றில் தடுத்து வைக்குமாறு நீதிவான் உத்தரவிட்டார்.

பாரவூர்தியில் மணல் ஏற்றி அதன் மேல் மட்டெருவைப் போட்டுக் கடத்த முயன்ற பாரவூர்தியைச் சாவகச்சேரிப் பொலீஸ் மடக்கிப்

பிடித்ததுடன், அதன் சாரதியான கணேஸ் சிவகுமார் என்பவரையும் சாவகச்சேரி நீதிமன்றில் ஆஜர் செய்தனர்.

மேற்படி சாரதிக்கு 25ஆயிரம் ரூபா அபராதம் விதித்ததுடன், மணலைப் பறிமுதல் செய்யவும் உத்தரவிட்டு பாரவூர்தியை 60 நாட்கள் நீதிமன்றில் தடுத்துவைக்குமாறும் நீதிவான் உத்தரவிட்டார். (10-117)

OUR CONDOLENCES



Lion: K.Selvaratnam Lion Lady Nagarane Selvaratnam

Our Heart felt Condolences on the demise of lion Selvaratnam 28-01-2005 and lion Lady Nagarane 27-01-2005 departed from our midst suddenly. We convey our sympathies to all dear ones of the family. We pray that the souls will Rest in Peace.

- District Governor: Lion S.Sivananthan M.J.F. J.P.
- Vice District Governor: Lion Saratha Gunasekara M.J.F.
- Cabinet Treasurer: Lion S.Ragavan
- District Chairperson: Lion Lalith Fernando
- President Lion Club Manipay Parish: Lion S.Sivarajeeswaran
- Deputy Cabinet Secretary (North) S.Gnanarajah on behalf of Lions Club of North and Cabinet Officers of North.

(26-11-45-24)

வடபிராந்திய முச்சக்கர மோட்டார் ஊர்திச் சேவைச் சங்கம் (தலைமையகம்)
41, முனீஸ்வரன் வீதி, யாழ்ப்பாணம்

அறிவித்தல்

கடந்த 09.01.2005இல் நடைபெற்ற எமது சங்க வருடாந்தப் பொதுக்கூட்டத்தில் தெரிவுசெய்யப்பட்ட 2005ஆம் ஆண்டிற்கான புதிய நிர்வாக சபை உறுப்பினர் விவரம்:

01. திரு.சி.சிவராசா - தலைவர்
02. திரு.பொ.தியாகலிங்கம் - உப தலைவர்
03. திரு.ச.செந்தில்செல்வன் - செயலாளர்
04. திரு.மு.இன்பநாயகம் - உபசெயலாளர்
05. திரு.பொ.செல்வநாயகம் - பொருளாளர்
06. திரு.வ.சுரேஷ்குமார் - நிர்வாக உறுப்பினர்
07. திரு.சி.திவாகரன் - நிர்வாக உறுப்பினர்
08. திரு.ம.சசிமுமார் - நிர்வாக உறுப்பினர்
09. திரு.பி.ஆனந்த் - நிர்வாக உறுப்பினர்
10. திரு.மா.சிவசுப்பிரமணியம் - போஷகர்

ஓட்டோ உரிமையாளர் சாரதிகளே! விதி விபத்து, விபரீத செயல் என்பவற்றைத் தவிர்த்து பயணிகள், பொதுமக்கள் மற்றும் போக்குவரத்து சாதனங்களுக்கும் கிடையுற்ற வகையில் சகல ஓட்டோக்களையும் தங்களது பகுதிக்கேற்ப களைச் சங்கங்கள் மற்றும் தலைமைச் சங்க மூலம் பதிவுசெய்யும் சாரதி அனுமதிப்பத்திரம், ஊர்தி உரிமை ஆவணம் என்பவற்றை சரியான முறையில் வைத்துக்கொள்வதுடன், பாதுகாப்பான - கட்டுப்பாடான சேவை செய்யுமாறு மீண்டும் மீண்டும் அறியத் தருகின்றோம்.

- நிர்வாகம்.

(41608) (24-11-45)

யாழ். மக்களுக்கு ஓர் அரிய சந்தர்ப்பம்!

"Rainbow Travel & Tours" - யாழ். மண்ணில் கோலாகலமாக ஆரம்பிக்கப்பட்டுள்ளது

கொழும்பைத் தலைமை அலுவலகமாகக் கொண்ட இந்நிறுவனம் யாழ். வாடிக்கையாளர்களின் அநேக வேண்டுகோளுக்கீழ் எமது சேவையை 32/2, கஸ்தூரியார் வீதி, யாழ்ப்பாணம் (முதலாம் மாடி) என்னும் முகவரியில் ஆரம்பித்துள்ளோம்.

எமது ஸ்தாபனத்தின் பல சேவைகளுள் சில சேவைகளாக,

1. அனைத்து வெளிநாடுகளிலும் வசிக்க உங்கள் உறவினர்களுக்கு "வாதி அனுப்பும் சேவை" (கனடா, பிரான்ஸ், சுவீட்சர்லாந்து, லண்டன், ஜேர்மனி) (உணவுப் பண்டங்கள், உதூணிகள், கடிதங்கள், அன்பளிப்புப் பொருள்கள்) மற்றும் சகலவிதமான பொருள்களையும் மிகக்குறைந்த கட்டணத்தில் குறுகிய காலத்தில் எம்மூலம் அனுப்பிவைக்கலாம்.
2. சர்வதேச நாடுகளுக்கிடையே "விமான டிக்கெட்டுகளை" பெற்றுக்கொள்ளலாம். (ஒரு வழிப் பயண, இரு வழிப் பயண Ticketகளை கொழும்பில் பெறுவதிலும் பார்க்க மிகக்குறைந்த கட்டணத்தில் எம்மிடம் பெற்றுக் கொள்ளலாம். (லண்டன், சுவீட்சர்லாந்து, ஜேர்மனி, கனடா, சென்னை, சிங்கப்பூர் போன்ற நாடுகள் & மத்தியகிழக்கு நாடுகள்)
3. யாழ். குடாநாட்டில் திருமண வைபவங்கள் மற்றும் குதூகலமான கொண்டாட்டங்களுக்கான ஒழுங்கமைப்புகள்.
 1. திருமண மண்டபங்கள்
 2. உணவுப் பரிமாற்றங்கள் (சிறுண்பு, மதியபோசனம்)
 3. திருமணக் கார் சேவை

* நடன, நாடக அரங்கேற்ற விழாக்கள் போன்றவற்றிற்கான ஒழுங்கமைப்புகள் (வீடியோ படம் பிடித்தல்)

4. யாழ். நகரில் இருந்துகொண்டே Passport பெறுவதற்கான ஏற்பாடுகள் (புதுப்பித்தல், பிள்ளைகளை இணைத்துக் கொள்ளுதல், பெயர் மாற்றம், புதுப்பித்தல்) போன்ற சேவைகளுக்கிடையே அனைத்து ஆவணங்களும் எமது ஸ்தாபனத்தின் மூலம் விரைவாகச் செய்துகொடுக்கப்படும். (பிறப்பு அத்தாட்சிப் பத்திரம், திருமண அத்தாட்சிப் பத்திரம், ஆங்கில மொழிபெயர்ப்பு)

ஸ்பான்சர் வசதி உடையவர்களுக்கு...

5. சர்வதேச நாடுகளுக்கு செல்வதற்கான விசா ஒழுங்கமைப்புகள்
 - ☆ வெளிநாடு செல்வதற்கான ஆலோசனைகளும் ஆவணத் தயாரிப்புகளும்
 - ☆ மத்திய கிழக்கு நாடுகளில் (டோகா, கட்டார், ரூயா) வேலை பெற்றுச்செல்வதற்குரிய ஆலோசனைகள்.
6. யாழ். கொழும்பு உள்ளூர் பிரயாண சேவைகள்.

இத்துடன் இன்னும் பல சேவைகள் நடைபெறுகின்றன. வாடிக்கையாளர்களே நீங்கள் கொழும்பு செல்ல வேண்டிய அவசியமில்லை. யாழ். மண்ணில் இருந்துகொண்டே இந்த அனைத்து சேவைகளையும் ஒரே குடையின்கீழ் பெற்றுக்கொள்ள நாடவேண்டிய ஒரே இடம்:

RAINBOW TRAVEL & TOURS

32/2, கஸ்தூரியார் வீதி, யாழ்ப்பாணம் (முதலாம் மாடி).
24 மணிநேர தொலைபேசி அழைப்புகளுக்கு:
Hotline: 0777 328219
(சி-40752) (24-11-45)

மரண அறிவித்தல்கள்

தாமோதரம்பிள்ளை யோகநாதன்



(5ஆம் வட்டாரம் - நயினாதீவு)
5ஆம் வட்டாரம் நயினாதீவைப் பிறப்பிடமாகவும் 473/4, இரத்தினம் லேன், கே.கே.எஸ். வீதி, யாழ்ப்பாணத்தை வசிப்பிடமாகவும் கொண்ட திரு.தாமோதரம்பிள்ளை யோகநாதன் அவர்கள் நேற்று 01.02.2005 செல்வாய்க்கிழமை காலமானார்.

அன்னார் காலஞ்சென்ற தாமோதரம்பிள்ளை - முத்தாச்சிப்பிள்ளை ஆகியோரின் சிரேஷ்ட புதல்வனும், இராசேஸ்வரி (உதவிப் பிரதேச செயலர் - நல்லூர்), ஏகாம்பரநாதன் (கனடா), ஸ்ரீதரன் (கனடா), லோசனா (கனடா) ஆகியோரின் அன்புச் சகோதரரும் இரத்தினராசா (உத்தரவுபெற்ற நில அளவையாளர்), றஞ்சிதமலர் (கனடா), அஞ்சலா (கனடா), கமலநாதன் (கனடா) ஆகியோரின் பாசமிகு மைத்துனரும் இராசுலன் (வைத்திய கலாநிதி), ரமணன் (கனடா), ரதினி (பல்முருத்துவாயிடம் பேராதனைப் பல்கலைக்கழகம்), நிதர்ஷன், பாவலன், சேயோன் ஆகியோரின் அன்பு மாமாவும் துக்ஷா, தர்சிஸ், ஆரா, ஆரணி ஆகியோரின் பெரியப்பாவும் ஆவார். இந்த அறிவித்தலை உற்றார், உறவினர், நண்பர்கள் அனைவரும் ஏற்றுக்கொள்ளவும். இறுதிக்கிரியைகள் பற்றிய விவரம் பின்னர் அறிவிக்கப்படும்.

தகவல்:
473/4, இரத்தினம் லேன்,
கே.கே.எஸ். வீதி, (41612) (42-11-45-24)
யாழ்ப்பாணம். கிரு.கி. இரத்தினராசா மைத்துனர்.

கந்தசாமி நல்லதம்பி



மயிலியதனையைப் பிறப்பிடமாகவும் தற் போது யாழ். வீதி, உடுப்பிட்டி வாசிகசாலைய டியை வதிவிடமாகவும் கொண்ட கந்தசாமி நல்லதம்பி அவர்கள் 29.01.2005 சனிக்கிழமை காலமானார்.

அன்னார் காலஞ்சென்ற கந்தசாமி - செல்லம்மாவின் அன்புப் புதல்வரும் காலஞ்சென்ற சிந்தாமணி - காந்தியம்மாவின் மருமகனும் சரஸ்வதியின் அன்புக் கணவரும் நகுலேந்திரன் (கண்ணன், சேவாலங்கா மன்றம்), கலைவாணன் (F.R.C. யாழ்ப்பாணம்), கவிதா ஆகியோரின் பாசமிகு தந்தையும் ஜெயவாணியின் அன்பு மாமனாரும் ஞானப்பாள் (கனடா), தங்கப்பாக்கியம் (டென்மார்க்), காலஞ்சென்ற துரைராசசிங்கம் மற்றும் செல்லப்பாக்கியம் (தாதி உத்தியோகத்தர் தெல்லிப்பறை), குணபாலசிங்கம் (லண்டன்), அழகரத்தினம், வீரசிங்கம், இரத்தினசிங்கம் (பிரியா ஸ்டோர்ஸ், மட்டக்களப்பு), அன்னலட்சுமி, மகேந்திரராணி (அமெரிக்கா) ஆகியோரின் சகோதரரும் ஆவார். அன்னாரின் இறுதிக்கிரியைகள் நாளை (03.02.2005) வியாழக் கிழமை மு.ப. 11.00 மணிக்கு அன்னாரின் இல்லத்தில் நடைபெற்று, பூதவுடல் தகனக்கிரியைகளுக்காக மயிலியதனை இந்து மயானத்திற்கு எடுத்துச்செல்லப்படும். இந்த அறிவித்தலை உற்றார், உறவினர், நண்பர்கள் அனைவரும் ஏற்றுக்கொள்ளவும்.

யாழ். வீதி, உடுப்பிட்டி வாசிகசாலைச் சந்தி, (41614) (24-11-45)
உடுப்பிட்டி. தகவல்: மனைவி, பிள்ளைகள்.



கடந்த மாதம் 28 ஆம் திகதி கிளிநொச்சி, கிராமமடுச் சந்தியில் வடபிராந்திய விவசாய ஆராய்ச்சி அபிவிருத்தி நிலையம் திறந்து வைக்கப்பட்டது. கட்டடத் திறப்பு விழாவில் தமிழ்நாடு பொருண்மிய மேம்பாட்டு நிறுவனப் பொறுப்பாளர் சி.காரிகால் உரையாற்றுவதையும், அருகில் கிளிநொச்சி மாவட்ட அரசு அலுவலர் தி.கிராசநாயகம், வடபிராந்திய விவசாய ஆராய்ச்சி அபிவிருத்தி உதவிப் பணிப்பாளர் செ.கோ.தருமராசா ஆகியோர் அமர்ந்திருப்பதையும் முதலாவது படத்தில் காணலாம். திறப்புவிழா நிகழ்வில் கலந்து கொண்டோர் ஒரு பகுதியினரை கிரண்டாவது படத்திலும் - வடபிராந்திய விவசாய ஆராய்ச்சி அபிவிருத்தி நிலையத்தின் முகப்புத்தோற்றத்தை முன்றாவது படத்திலும் காணலாம்.

கிளிநொச்சி, முல்லைத்தீவு மாவட்டங்களில் பாதிக்கப்பட்டோருக்கு 'யுனிசெவ்' உதவி

கிளிநொச்சி, பெப்.2 சனாமி அனார்த்தத்தால் பாதிக்கப்பட்ட கிளிநொச்சி, முல்லைத்தீவு மாவட்ட மக்களுக்கு கிளிநொச்சியிலுள்ள 'யுனிசெவ்' நிறுவனம் பல்வேறு உதவிகளை மேற்கொண்டு வருகின்றது. இந்நிறுவனத்தின் உதவித் திட்டத்தின் கீழ் முல்லைத்தீவில் முற்றாக அழிந்த 3 பாடசாலைகளுக்குத் தலா 10 கொட்டகைகள் அமைக்கும் நடவடிக்கைகள் மேற்கொள்ளப்பட்டு வருகின்றன.

அத்துடன் நலன்புரி நிலையங்களாக இயங்குகின்ற பாடசாலைகளைத் துப்புரவு செய்தல், தொற்று நீக்கல் நடவடிக்கை போன்றவற்றையும் இந்நிறுவனம் மேற்கொண்டு வருகின்றது. பாதிக்கப்பட்ட முல்லைத்தீவுப் பாடசாலை மாணவர்களுக்கான கற்றல் உபகரணங்கள், தள

பாடங்கள், சீருடைத்துணி என்பவற்றையும் வழங்கி வருகின்றன. கிளிநொச்சியில் பாதிக்கப்பட்ட பூநகரிப் பிரதேசத்தைச் சேர்ந்த 25 பாடசாலைகளின் மாணவர்களுக்கும் கற்றல் உபகரணங்கள் மற்றும் தற்காலிகக் கொட்டகைகள் என்பனவும் இந்நிறுவனத்தால் வழங்கப்பட்டு வருகின்றன. (த-202-305)

ஒளிர்வுநெடுப்புக் கைப்பட்டி கிளிநொச்சியில் அறிமுகம்

கிரவில் விபத்துக்களைத் தடுப்பதற்காக! கிளிநொச்சி, பெப்.2 தமிழ்நாடு காவல்துறையினர் இரவில் வீதி விபத்துக்களைத் தடுக்கும் ஒளிர்வுநெடுப்புக் கைப்பட்டிகளை அறிமுகம் செய்துள்ளனர். கிளிநொச்சி காவல்துறைப் பொறுப்பாளர் சிவகுமார் தலைமையில், கிளிநொச்சி மத்திய கல்லூரியில் இடம்பெற்ற கருத்தாட்டல் நிகழ்வினாலே இத்தக கைப்பட்டி அறிமுகம் செய்யப்பட்டது. இரவில் நடமாடும் பாதுகாப்பை இனங்காணமுடியாமல் பல்வேறு விபத்துக்கள் ஏற்படுவதை அவதானித்தே இத்தக கைப்பட்டி அறிமுகம் செய்யப்பட்டுள்ளதாகக் காவல்துறையினர் தெரிவித்தனர். (த-305-202)

விதைநெல் உற்பத்தியாளர்களுக்கு கிளிநொச்சியில் பயிற்சிப் பட்டறை

ஸ்கந்தபுரம், பெப்.2 கிளிநொச்சி மாவட்டத்தைச் சேர்ந்த பதிவு செய்யப்பட்ட விதை நெல் உற்பத்தியாளர்களுக்கு விதைநெல் உற்பத்தி தொடர்பான பயிற்சிப் பட்டறை அண்மையில் நடத்தப்பட்டது. கடந்த 18 ஆம் திகதி கிளிநொச்சியிலுள்ள நியாப் கற்றுலா விடுதியில் நடைபெற்ற இப்பட்டறையை உணவு விவசாய ஸ்தாபனத்தின் அனுசரணையின் விவசாயத் திணைக்கள விவாகக் கப் பகுதியினர் இணைந்து நடத்தினர். இந்த நிகழ்வில் விதைநெல் உற்பத்தி தொடர்பான கருத்துரைகளையும் பயிற்சிகளையும் கண்டி கண்ணொறுவ விவசாயத் திணைக்களத்தைச் சேர்ந்த விவசாயியர்கள், களத்தைச் சேர்ந்த உத்தியோகத்தர்கள் ஆகியோர் வழங்கினர்.

இந்தப் பயிற்சிப்பட்டறையில் விவசாயத் திணைக்கள உத்தியோகத்தர்கள், பொருண்மிய மேம்பாட்டு நிறுவன பிரதிநிதிகள், விவசாயிகள் எனப் பலரும் கலந்துகொண்டனர். இப்பயிற்சிப் பட்டறையில் கலந்துகொண்ட விவசாயி ஒருவர் கருத்து தெரிவிக்கையில்: கிளிநொச்சி மாவட்ட விவசாயிகள் நண்ட இடைவெளிக்குப் பின்னர் இவ்வாறான பயிற்சிகளைப் பெற்றுக்கொள்ள சந்தர்ப்பம் கிடைத்துள்ளது. புதிய முறைகள் மூலம் பயிர்ச் செய்கையில் விளைச்சலை மேம்படுத்துவது தொடர்பாக பல விடயங்களை அறிந்து கொண்டோம் - எனார். (த-381-204)



கிளிநொச்சியில் ஆயிரம் வீடுகள் செஞ்சிலுவைச் சங்கம் அமைக்கும்

கிளிநொச்சி, பெப்.2 இலங்கை செஞ்சிலுவைச் சங்கத்தின் வீடமைப்புத் திட்டத்தின் கீழ் கிளிநொச்சி மாவட்டத்தில் ஆயிரம் வீடுகள் அமைக்கப்படவுள்ளதாகச் சங்கத்தின் கிளிநொச்சி கிளைச் செயலாளர் எஸ்.கணேஸ் தெரிவித்தார். இது தொடர்பாக அவர் மேலும் தெரிவிக்கையில்: 500 சதுர அடிகொண்ட வீடுகள் ஒவ்வொன்றும் சகல அடிப்படை வசதிகளையும் கொண்டதாக அமையும். அந்நகரமான மாதிரித் தெரிவு

மற்றும் இட அமைவு என்பவை பற்றியும் ஆராயப்பட்டு வருகின்றது - என்றார். இலங்கை செஞ்சிலுவைச் சங்கத்தின் கிளிநொச்சி கிளை தற்போது பாதிக்கப்பட்டவர்க்கு - கிழக்கு மாகாணங்களின் இணைப்பு அலுவலகமாக இயங்கி வருகின்றது. கட்டடக்கட்டு, செய்யப்பெற்று போன்ற இடங்களுக்கு மருத்துவ உபகரணங்கள், தண்ணீர் தாங்கிகள் என்பவை யொன்றைச் செய்து அனுப்பி வைக்கப்படும் என்று அவர் மேலும் தெரிவித்தார். (த-305-202)

வீதிகள் சீரின்மையால் போக்குவரத்தில் இடர்ப்பும் வன்விப் பிரதேச மக்கள்

வன்விப் பிரதேசத்தின் பல வீதிகள் சேதமடைந்து காணப்படுகின்றன. இவ்வீதிகளைத் திருத்துவதற்கென வீதிகளில் கிரவல் கற்கள் பறிக்கப்படும், எவ்வித நடவடிக்கையும் எடுக்கப்படவில்லை. இங்குள்ள சில வீதிகளின் இன்றைய நிலைமை குறித்து ஆராய்கிறது இக்கட்டுரை. **பல்லவராயன்கட்டு - மன்னார் பிரதான வீதி** பல்லவராயன் கட்டு சந்தியிலிருந்து 100 மீற்றர் தூரத்திலுள்ள மன்னார் பிரதான வீதியின் மதகு அரைப்பங்கு உடைந்து விட்டது. மிகுதி அரைப்பங்கு இன்றோ நாளையோ உடைந்து விழும் நிலையில் உள்ளது. இதனால் இவ்வீதியால் முழங்காவில் வெள்ளாங்குளம், இலுப்பக்கடவை, மன்னார் போன்ற இடங்களுக்கு மக்கள் போக்குவரத்துச் செய்ய முடியாத நிலை ஏற்பட்டபோகின்றது. **முழங்காவில் - பூநகரி - மன்னார் பிரதான வீதி** அண்மையில் பெய்த பெருமழை காரணமாக மண்டக் கல்லாறுப் பாலம் உட்படச் செம்

மண் குண்டு என்ற இடத்திலும், தெளிகரை என்ற இடத்திலும் ஆங்காங்கே பத்துக்கு மேற்பட்ட இடங்களில் தினமும் வாகனங்கள் போக்குவரத்தில் ஈடுபட்ட முடியாது புதைந்து விடுகின்றன. பின்னர் வாகனங்கள் கஷ்டத்தின் மத்தியில் எடுத்துச் செல்லப்படுகின்றன. அண்மையில் தமிழ்நாடு போக்குவரத்துக்குச் சொந்தமான பஸ் மண்டக் கல்லாறுப் பாலம் சீரமைக்கப்பட்டுள்ளது. **செய்திக்கட்டுரை** ஒன்று புதைந்து இரு நாள்களின் பின்னர் சென்று எடுத்துச் செல்லப்பட்டமை குறிப்பிடத்தக்கது. **பூநகரி - பரந்தன் வீதி** பூநகரியில் இருந்து பரந்தன் வீதி ஐந்தாம் மைல் வரைக்கும் வீதி திருத்துவதற்கென மழைக்கு முன் கிரவல் பறிக்கப்பட்டது. அவற்றைப் பரவி உரியமுறையில் செய்ப்பாடாத காரணத்தால் இப்போது வாகனங்கள் விலத்திச் செல்ல முடியாத நிலை தோன்றியுள்ளது. வீதியோரத்தில் பறிக்கப்பட்ட கிரவல், பரவிய பாடாத காரணத்தால் வாகனங்கள் ஒன்றையொன்று விலத்தும்போது புதைகின்றன. இது

னால் வாகன ஓட்டிகள் பெரும் சிரமங்களை எதிர்கொள்ள வேண்டியுள்ளனர். கடந்த 20 ஆம் திகதி கொழும்பில் இருந்து பொருள்களுடன் வந்த பூநகரி பல நோக்குக் கூட்டுறவுச் சங்கத்திற்கு சொந்தமான லொறி ஒன்று தம்பிராயில் புதையுண்டது. இதனால், தம்பிராய் ஊடான வீதிப் போக்குவரத்துக்கள் தடைப்பட்டு 4 ஆம் கட்டை சென்று பூநகரி - மன்னார் வீதியால் வாகனங்கள் பயணத்தைத் தொடர்ந்தன. **பள்ளிக்குடா பிரதான வீதி** அண்மையில் பெய்த பெரும்மழை காரணமாகப் பள்ளிக்குடா பிரதான வீதி, மிகவும் மோசமாகப் பாதிக்கப்பட்டுள்ளது. இதனால், இவ்வீதியில் ஏற்றுப் பணியைத் தமிழ்நாடு போக்குவரத்துக் கழகம் நிறுத்தியுள்ளது. இவ்வீதி திருத்தத்திற்கென பிரதான வீதியில் கல் பறிக்கப்படும் இவற்றை இன்று வரை பரவவில்லை. வீதிகளில் ஏற்பட்டுள்ள குழிகளில் மழை நீர் நிறைந்து சேறும் சகதியுமாக உள்ளது. இதனால் போக்குவரத்துச் சேவைகள் தடைப்பட்டுள்ளன. மன்னார் பிரதான வீதிக்கு மக்கள்

03 கிலோ மீற்றர் நடந்து வந்தே தாங்கள் செல்லும் இடங்களுக்கு காத்து நின்று பயணம் செய்கின்றனர். **மன்னார் - ஜெயபுரம் - கிளிநொச்சி பிரதான வீதி** ஜெயபுரம் - வன்னேரிக்குளம் (முடக்கன் ஆறு பாயும் இடம்) வீதியில் உள்ள பிரதான பாலம் திருத்துவதற்குப் பல மாதங்கள் முன்னே, திட்டமிடப்படும் இதுவரை செயற்படுத்தப்படவில்லை. இதனால், இன்று இவ்வீதி யூடான வாகனப் போக்குவரத்துக்கள் தடைப்பட்டுள்ளது இதனால், மக்கள் பெருஞ்சிரமங்களை எதிர்நோக்குகின்றனர்.

பொ.தங்கராஜா ஜெயபுரம் செய்தியாளர்

இவ்வீதிகளின் திருத்த நிலை குறித்து பல்வேறு சந்தர்ப்பங்களில் எடுத்துக் கூறியும் இதுவரை எவ்வித நடவடிக்கையும் எடுக்கப்படவில்லை. இவ்வீதியை குறித்து சம்பந்தப்பட்ட அதிகாரிகள் கவனமெடுப்பார்களா? **வல்வெட்டித்தறை சிதம்பராக் கல்லூரி மாணவர்களுக்கு கற்றல் உபகரணங்கள்** வடமராட்சி, பெப்.2 வல்வெட்டித்தறை சிதம்பராக் கல்லூரி மாணவர்களுக்கு கற்றல் உபகரணங்கள் வழங்கும் நிகழ்வு நாளை விடியாழக்கிழமை முற்பகல் 8.30 மணிக்கு அதிபர் ந.அரியரத்தினம் தலைமையில் நடைபெறும். நிகழ்வுக்கு வல்வெட்டித்தறை ஸ்ரீ முத்துமாரி அம்மன் கோயில் பிரதம குரு சிவஸ்ரீ சோ.தண்டபாணிக தேசிகர் பிரதம விருந்தினராகக் கலந்துகொண்டு மாணவர்களுக்கு கற்றல் உபகரணங்களை வழங்குவார். கற்றல் உபகரணங்களை தொண்டமாளாறு சந்தியின் ஆச்சிரம சைவ கலைபண்பாட்டுப் பேரவை வழங்கியுள்ளது. (த-173)



சனாமி அனார்த்தத்தினால் பாதிக்கப்பட்ட கட்டடக்காடு பகுதியில் உள்ள பாதிக்கப்பட்ட குடும்பங்களிலுள்ள 30 பேருக்கு யாழ்.நகர்மைய நோட்டரக்ட் கழகம் சுவீச்சகரவண்டினை அண்மையில் வழங்கி உதவியது. சுவீல் நாட்டைச் சேர்ந்ததவரான ந்மேல் வழங்கிய கிரண்டரை லட்சம் ரூபா பணத்தில் பெறப்பட்ட சைக்கிள்களை, தெரிவு செய்யப்பட்ட பயனாளிகளுக்கு கையளிக்கப்படுவதையும் அருகே கழக உறுப்பினர்கள் நிற்பதையும் படங்களில் காணலாம்.

மனோகா யாழ்ப்பாணம்

இலங்கையிலும் இந்தியாவிலும் ஒரேதன் வெளிப்பாடான வீஜய், திரிஷா மற்றும் பலர் நடத்த **திருப்பாச்சி** முன்றாவது வெற்றிவாரம் காட்சி : 10.30, 2.30, 8.30, 9.30 (பு.நெ.)

ரிக்ஷா முற்பகல் செய்துகொள்ளலாம்.

நிறைஞ்சலால் சங்கரானை

இன்று முதல் பிரசாத், சினோ நடத்த

ஆயுதம்

தீர்மானம் 11.00 2.45 6.00 (பு.நெ.) (C/40667)

யாழ்ப்பாணம்

இந்தியாவிலும் இலங்கையிலும் ஒரேதன் வெளிப்பு சரத்துமார் (கிடுவேடம்), நயன்தாரா, லட்சுமி, வடிவேல், பிரகாஸ்ராஜ், நெப்போலியன் நடத்த

ஜிபி கியக்குளர் ஹாட்

காட்சி நேரம்: 10.30, 2.30, 4.30, 9.30 (பு.நெ.)

ரிக்ஷா முற்பகல் செய்துகொள்ளலாம்.

மாதவ்ஸ் பிவிமா யாழ்ப்பாணம்

சத்தியராஜ், நயிதா, மும்நாஜி நடத்த

மகா துழுகள்

காட்சி நேரம்: 10.30, 2.30, 6.30, 9.30 (பு.நெ.)

A/L GENERAL ENGLISH

paper class - வி.யா., வெள். - 5.30 p.m.

By: T. THANENDRAN S.L.T.S. 2-11 B.Com., H.N.D.A., P.G.Dip. in Edu.

COLLEGE OF ENGLISH

பிறவுன் வீதி, யாழ்ப்பாணம். (41625)

தவறிவிட்டது

நாகர் கோவில் கிழக்கு, நாகர்கோவிலைச் சேர்ந்த மயிலவாகனம் சீவகர்கள் என்பவருடைய தேசிய அடையாள அட்டை, சாரதி அனுமதிப் பத்திரம் அடங்கிய மணிப்பேரில் பருத்தித்துறை சீவன்கோவில் வீதியில் 29.01.2005 அன்று தவறிவிட்டது. கண்டெடுத்தவர்கள் கீழுள்ள முகவரிடம் தொடர்புகொள்ளவும்.

கவிதா ரேடேர்ஸ்
T.P.: 021 226 3928

வெஸ்ரன் யூனியன், பருத்தித்துறை. (41767)

நாகம்ஸ் சீனா கன்வாகம்

இந்தியாவிலும் இலங்கையிலும் ஒரேதன் வெளிப்பு தணஸ், மீதேவி, கருணாஸ், கபாலி, குணால், நாச் நடத்த

தேவநாதர் கண்டேள்

தீர்மானம் 11.00 3.00 7.00 10.00 (பு.நெ.) (C/39854)

பிரத்தியேக வகுப்புகள்

A/L 2006 ஆசிரியர் நாகதமிழ்நீதிர்கள்

ஆரம்பம்: 05-02-2005 சனி 12.00 p.m. (சீ-40671)

D.C.A. மக்கள் வங்கி அருகில் ஸ்ரான்லி வீதி, யாழ்ப்பாணம்.

தவறிவிட்டது

YAMAHA 125R மோட்டார்சைக்கிளின் சைத் கவர் 22.01.2005 அன்று வல்லைக்கும் யாழ்ப்பாணத்திற்கும் கிடைசில் தவறிவிட்டது. கண்டெடுத்தவர்கள் தொடர்பு கொள்ளவும். கவர் (நீலம், கறுப்பு).

சிறி துர்க்கா நகைமாடம் 188, கஸ்தூரியார் வீதி (41610) யாழ்ப்பாணம். 077-6659737

கண்ணீர்க் காணிக்கைகள்

எமது கல்வி நிறுவனத்தின் வர்த்தக ஆசிரியர் சீ. பரமசிவம் அவர்களின் அன்புச் சகோதரி

சீவரத்தினம் லலிதா

அவர்களின் அகாலமரணத்தால் துயரமும் அவர்களது குடும்பத்தினருக்கு எமது ஆழ்ந்த அனுதாபங்களைத் தெரிவிக்கின்றோம்.

A.T.C INST - TUTE, அதிபர், ஆசிரியர், இணைவில. (41619) மாணவர்கள்.

கண்ணீர்ப் பூக்களைக் காணிக்கையாக்குகின்றோம்

எமது கல்லூரியின் கணித ஆசானும் விஞ்ஞானப்பிரிவுப் பகுதித் தலைவரும் ஆகிய **க.சபாரத்தினம்** அவர்கள் 01.02.2005 இல் எம்மையிடப் பிரிந்து சென்றமை எம்மையெல்லாம் ஆறாத்துயரில் ஆழ்த்தியுள்ளது. அன்னாரின் ஆத்மா சாந்தியடையப் பிரார்த்திப்போமாக!

சாவகச்சேரி இந்துக் கல்லூரி உயர்தர மாணவர்கள் (2005) சா.இ.க.

இந்துக் கல்லூரி, சாவகச்சேரி.

கண்ணீர் அஞ்சலி

யா/சாவகச்சேரி இந்துக் கல்லூரியின் சீரெழுட ஆசிரியரும் க. பொ. த. உயர்தர விஞ்ஞானப்பிரிவு பகுதித் தலைவருமான **அமரர் கனகரத்தினம் சபாரத்தினம்** அவர்கள் இயற்கை எய்தியமையைக் கேள்வியுற்று அதிர்ச்சி அடைகின்றோம். அவரது ஆத்மாநாதிக் காக்கப் பிரார்த்திப்போடு, துயரநிறுக்கும் அவரது குடும்பத்தினருக்கும் எமது ஆழ்ந்த அனுதாபத்தைத் தெரிவித்துக்கொள்கின்றோம்.

ஆசிரிய சகோதரத்துவம் யா/சாவகச்சேரி இந்துக் கல்லூரி. (சீ-40761)(43-14-18)

துயர் பகிர்கின்றோம்

எமது கல்லூரியின் கணித ஆசானும் விஞ்ஞானப்பிரிவுப் பகுதித் தலைவருமான **கனகரத்தினம் சபாரத்தினம்** அவர்களின் திடீர் மறைவால் அதிர்ச்சியும் ஆழ்ந்த கவலையும் அடைவதுடன், அன்னாரின் பிரிவால் துயரநிறுக்கும் அவரது குடும்பத்தினருக்கு எமது ஆழ்ந்த அனுதாபங்களைத் தெரிவிப்பதுடன் அன்னாரின் ஆத்மா சாந்தியடையப் பிரார்த்திக்கும்...

உயர்தர மாணவர்கள், சாவகச்சேரி இந்துக் கல்லூரி. (சீ-40763)(43-14-18) 2006 சா.இ.க.

தவறிவிட்டது

31.01.2005 அன்று தில்பன் வீதிக்கும் உரும்பிராய் கிழக்கு சேச்சுக்குடும்பம் இடையில் காப்பு, கைச்செயின், சங்கிலி மற்றும் பெருந்தொகைப் பணம் என்பன அடங்கிய பேர்ஸ் ஒன்று தவறிவிட்டது. தயவு செய்து கண்டெடுத்தவர் த. மரியபெர் னாண்டோ (யோகராசா), ஊரெழு மேற்கு, சுன்னாகம் 0776176525 என்ற முகவரியில் தொடர்புகொள்ளவும்.

(சீ-41621)

யா/சென்ற ஆன்ஸ் ரோ. க. த. க. பாடசாலை

மனைமுக்காமைத்தவ பயிற்சி நெறி (தலை அலங்காரம், பூவேலை, கேக் ஐசீஸ், உணவுப்பண்டம் தயாரித்தல்)

மேற்படி பயிற்சி நெறி எமது பாடசாலையில் 03.02.2005 வியாழக்கிழமை பி.ப. 3.00 மணிக்கு இலவசமாக கற்பிக்கப்படவுள்ளது. கற்க விரும்புவோர் அன்று பாடசாலைக்குச் சமூகம் அளிக்கவும்.

(41626) - அதிபர்.

மணிப்பாய் மகளிர் கல்லூரி கணனிப்பயிற்சி நெறி-2005

மேற்படி பயிற்சி நெறி எமது பாடசாலையில் இலவசமாக முறைசாரா கல்விப் பிரிவால் 2.2.2005 புகள்கிழமை அன்று பிற்பகல் 3.30 மணிக்கு ஆரம்பிக்கப்படவுள்ளது. கற்கவிரும்புவோர் அன்றையதினம் பாடசாலைக்குச் சமூகம் கரவும்.

(41623) - அதிபர்.

Active Theatre Movement

செயல்திறன் அரங்க இயக்கம்

கிராம அபிவிருத்திச் செயற்திட்டம் - அரங்கினூடாக அரங்கக் களநிலைச் செயலாளிகளை இணைத்துக் கொள்ளல்

செயல்திறன் அரங்க இயக்கம் நடைமுறைப்படுத்துகின்ற அரங்கினூடான கிராமஅபிவிருத்திச் செயற்திட்டத்தில் புதிதாக அரங்கக் களநிலைச் செயலாளிகள் இணைத்துக் கொள்ளப்படவுள்ளனர். இதற்காக தகுதியானவர்களிடமிருந்து விண்ணப்பங்கள் கோரப்படுகின்றன.

- ✓ ஒரு மாதகாலம் நடைபெறும் பயிற்சியில் பங்கு கொள்வதை அடிப்படையாகக் கொண்டு தேர்வுகள் மேற்கொள்ளப்படும்.
- ✓ தேர்வு செய்யப்படுபவர்கள் ஒப்பந்த அடிப்படையில் நியமிக்கப்படுவார்கள்

வேண்டப்படும் தகைமைகள்

1. G.C.E A/L உயர்தரத்தில் சித்தியடைந்திருத்தல்
2. நாடகமும் அரங்கியலும் துறையில் பயிற்சி
3. நாடகத் துறையில் ஈடுபட்ட அனுபவம்
4. வயதெல்லை 20 - 30

விண்ணப்ப முடிவு திகதி 18.02.2005 அனுப்ப வேண்டிய முகவரி

செயல்திறன் அரங்க இயக்கம் "அருளகம்" ஆடிப்பாதம் வீதி, திருநெல்வேலி யாழ்ப்பாணம்

மரண அறிவித்தல்கள்

கனகரத்தினம் சபாரத்தினம் (ஆசிரியர், சாவகச்சேரி இந்துக் கல்லூரி)

மட்டுவில் வடக்கு, அரசடி, சாவகச்சேரியைச் சேர்ந்த கனகரத்தினம் சபாரத்தினம் அவர்கள் நேற்று (01.02.2005) செவ்வாய்க்கிழமை காலமானார்.

அன்னார் காலஞ்சென்றவர்களான கனகரத்தினம் - தங்கம்மா தம்பதியினரின் அன்பு மகனும் செல்வவதியின் அன்புக் கணவரும் வலுஜா, சாமிலன், நேருஜா ஆகியோரின் அன்புத் தகப்பனாரும் பரமேஸ்வரியின் அன்புச் சகோதரனும் காலஞ்சென்ற கந்தாமியின் மைத்துனரும் மலர்விழி (சுவிஸ்), மலர்மதி (சுவிஸ்), முகுந்தன் (பிரான்ஸ்), அரவிந்தன் ஆகியோரின் அன்பு மாமனாரும் ஆவார்.

அன்னாரின் இறுதிக்கிரியைகள் இன்று (02.02.2005) புகள்கிழமை அவரின் இல்லத்தில் நடைபெற்று, பூதவுடல் பிற்பகல் 2.00 மணியளவில் தகனக்கிரியைக்காக வேம்பிராய் இந்துமயானத்திற்கு எடுத்துச் செல்லப்படும்.

இந்த அறிவித்தலை உற்றார், உறவினர்கள், நண்பர்கள் அனைவரும் ஏற்றுக்கொள்ளவும்.

பருத்தித்துறை வீதி, மட்டுவில் வடக்கு, அரசடி, சாவகச்சேரி. (41620)(43-14-18) தகவல்: செல்வவதி (மனைவி).

நடராசா பராசக்தி (கரம்பொன்)

கரம்பொன் தெற்கைப் பிறப்பிடமாகவும் வசிப்பிடமாகவும் கொண்ட நடராசா பராசக்தி நேற்று (01.02.2005) செவ்வாய்க்கிழமை காலமானார்.

அன்னார் காலஞ்சென்ற நடராசாவின் அன்பு மனைவியும் காலஞ்சென்ற மருதபு - அன்னப்பிள்ளையின் மகளும் காலஞ்சென்ற வைரமுத்து - முத்துப்பிள்ளையின் மருமகளும் கமலாதேவி, ஜெய தேவி, நித்தியசிவம், நித்தியராணி, சந்திரிகா ஆகியோரின் அன்புத் தாயாரும் குணரத்தினம், மார்க்கண்டு, ஸ்ரீதரன், செல்வநாதன் ஆகியோரின் அன்பு மாமியாரும் நவரெட்டினம், ராசம்மா ஆகியோரின் அன்புச் சகோதரியும் சுப்பையா, மகேஸ்வரி ஆகியோரின் அன்பு மைத்துனியும் காலஞ்சென்ற ஜெகநாதன் மற்றும் குகநாதன், ஜெகதீஸ்வரி ஆகியோரின் பெரிய தாயாரும் தயாபரி, யசோதரன், யாழினி, சாமினா, கபேசன், சதேசன், சபோதன், சுயந்தினி, கஜீவன், மயூரன், சுதர்சன், நிரோஜன், ஜனகன், ஜனனி, செந்தூரி, மயூரி, கஸ்தூரி, கஜனன், அனோகஜீவன், ஆன்சலக்ஷி, சிவசேசன், மோகன்தாஸ், மணிவண்ணன், சுதாகரன், கிருபாகரன் ஆகியோரின் பேர்த்தியும் நிருத்தன், டில்லக்ஷி, அபிகாஸ், அர்ச்சயா ஆகியோரின் அன்புப் பூட்டியும் ஆவார்.

அன்னாரின் இறுதிக்கிரியைகள் நாளை (03.02.2005) வியாழக் கிழமை காலை 10.00 மணியளவில் அவரது வீட்டில் நடைபெற்று, பூதவுடல் தகனக்கிரியைக்காக கரம்பொன் மேற்கு மயானத்திற்கு எடுத்துச்செல்லப்படும்.

இந்த அறிவித்தலை உற்றார், உறவினர், நண்பர்கள் அனைவரும் ஏற்றுக்கொள்ளவும்.

கரம்பொன் தெற்கு, ஊர்காவற்றுறை. (சீ-40769)(43-14-18) தகவல்: மார்க்கண்டு (மருமகன்).

நீங்கா நினைவுகளில் ஓராண்டு

வையகத்திற்காய் 05-06-1970

விண்ணிற்காய் 16-01-2004

அன்பின் ஊற்பிடமாய் பண்பின் பிறப்பிடமாய் வையகத்தின் வாழ்வாங்கு வாழ்ந்து - எமையெல்லாம் பாரிணில் வாழ வழிகாட்டிச் சென்ற அன்பு ஐயாவே! ஓராண்டென்ன ஆயிரமான்ருகன் சென்றானும் - அன்பு முகம் காணாது தங்கும் நீங்கா நினைவுகளுடன் எம் நெய்வதியின் ஆத்மா சாந்தியடைய அரசடி விநாயகனை வேண்டுகிறோம்.

நாளை (03.02.2005) எமது இல்லத்தில் நடைபெறும் ஆத்மசாந்திப் பிரார்த்தனை மிலும், மதியபோசனத்திலும் கலந்துகொள்ளுமாறு உற்றார், உறவினர், நண்பர்கள் அனைவரையும் அன்புடன் அழைக்கிறோம்.

அமரர் ஓ. இரவிச்சந்திரகுமார்

பிருகனில் வடக்கு, பிருகனில் T.P.: 0777 592644, 077 6569850 - குடும்பத்தினர்.

தீதி: நவமி 08.09.2005

